

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

9 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത പോദ്യം നം. 1930

12-09-2023 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

സാമൂഹ്യനീതി വകുപ്പിന് കീഴിലുള്ള ക്ഷേമ പദ്ധതികൾ

പോദ്യം		ഉത്തരം	
ശ്രീമതി കെ. കെ. രമ		ഡോ. ആർ. ബിന്ദു (ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസ-സാമൂഹ്യനീതി വകുപ്പ് മന്ത്രി)	
(എ)	സംസ്ഥാനത്തെ വിവിധ വിഭാഗങ്ങളിൽപ്പെട്ട ജനങ്ങൾക്ക് ആനുകൂല്യങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി സാമൂഹ്യനീതി വകുപ്പിന് കീഴിൽ നടപ്പാക്കുന്ന സ്കീമുകൾ ഏതെല്ലാമാണെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ;	(എ)	സംസ്ഥാനത്തെ വിവിധ വിഭാഗങ്ങളിൽപ്പെട്ട ജനങ്ങൾക്ക് ആനുകൂല്യങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി സാമൂഹ്യനീതി വകുപ്പിന് കീഴിൽ നടപ്പാക്കുന്ന സ്കീമുകൾ ഓരോ സ്കീമിന്റെയും മാനദണ്ഡങ്ങളും സ്കീം മുഖേന വിതരണം ചെയ്യുന്ന ആനുകൂല്യങ്ങളും സംബന്ധിച്ചുള്ള വിവരങ്ങൾ അനുബന്ധം 1 ആയി ചേർക്കുന്നു.
(ബി)	ഓരോ സ്കീമിന്റെയും മാനദണ്ഡങ്ങളും സ്കീം മുഖേന വിതരണം ചെയ്യുന്ന ആനുകൂല്യങ്ങളും എന്തെല്ലാമാണെന്ന് വിശദമാക്കുമോ;	(ബി)	സംസ്ഥാനത്തെ വിവിധ വിഭാഗങ്ങളിൽപ്പെട്ട ജനങ്ങൾക്ക് ആനുകൂല്യങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി സാമൂഹ്യനീതി വകുപ്പിന് കീഴിൽ നടപ്പാക്കുന്ന സ്കീമുകൾ ഓരോ സ്കീമിന്റെയും മാനദണ്ഡങ്ങളും സ്കീം മുഖേന വിതരണം ചെയ്യുന്ന ആനുകൂല്യങ്ങളും സംബന്ധിച്ചുള്ള വിവരങ്ങൾ അനുബന്ധം 1 ആയി ചേർക്കുന്നു.
(സി)	ഈ സർക്കാർ അധികാരം ഏൽക്കുമ്പോൾ ഓരോ സ്കീമിലും ആനുകൂല്യം കൈപ്പറ്റിയിരുന്ന ഗുണഭോക്താക്കളുടെ എണ്ണം എത്രയെന്നും മുൻ സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ ഈ ഇനത്തിൽ ചെലവാക്കിയിരുന്ന ആകെ തുക എത്രയെന്നും ജില്ല ,പദ്ധതി എന്നിവ വേർതിരിച്ച് വിശദമാക്കുമോ;	(സി)	ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്ന ശേഷം ഓരോ സ്കീമിലും ആനുകൂല്യം കൈപ്പറ്റിയിരിക്കുന്ന ഗുണഭോക്താക്കളുടെ എണ്ണം തുക എന്നിവ സംബന്ധിച്ച് ജില്ലാ, പദ്ധതി എന്നിവ വേർതിരിച്ച് വിവരങ്ങൾ അനുബന്ധം 2 ആയി ചേർക്കുന്നു. കേരള സംസ്ഥാന വികലാഗക്ഷേമ കോർപ്പറേഷന്റെ വിശദ വിവരം ചുവടെ ചേർക്കുന്നു. എന്നാൽ ജില്ല തിരിച്ചുള്ള കണക്ക് കോർപ്പറേഷനിൽ ലഭ്യമല്ല. എൻ.എച്ച്.എഫ്.ഡി.സി വായ്പ പദ്ധതി പ്രകാരം 1759 പേർക്ക് 2658 ലക്ഷം രൂപ കുറഞ്ഞ പലിശ നിരക്കിൽ സ്വയം തൊഴിൽ/വിദ്യാഭ്യാസ/വാഹന/ഭവന വായ്പ തുച്ഛമായ പലിശ നിരക്കിൽ വിതരണം ചെയ്തു. വായ്പ എടുത്ത ബി.പി.എൽ വിഭാഗത്തിന് വായ്പ സബ്സിഡിയായി 131 പേർക്ക് 64.55 ലക്ഷം രൂപ അനുവദിച്ചു നൽകി. ഭിന്നശേഷിക്കാർക്കുള്ള സഹായ ഉപകരണങ്ങൾ സൗജന്യമായി 1855 പേർക്ക് വിതരണം ചെയ്തു. 356.68 ലക്ഷം രൂപ ഇതിനായി ചെലവഴിച്ചു.

		<p>സ്വന്തമായി സൈഡ് വീൽ സ്കൂട്ടർ വാങ്ങിയ 61 പേർക്ക് സൈഡ് വീൽ ഘടിപ്പിക്കുന്നതിന് 9.07 ലക്ഷം രൂപ സബ്സിഡിയായി വിതരണം ചെയ്തു.</p> <p>സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വിവിധ ഭാഗങ്ങളിൽ ഭിന്നശേഷിക്കാരുടെ പ്രവർത്തിക്കപ്പെടുന്ന മൈക്രോ പ്രോജക്ടുകൾക്കായി അവരുടെ സ്വയം സഹായ സംഘങ്ങൾക്ക് അനുയോജ്യമായ പദ്ധതികൾ തിരഞ്ഞെടുക്കാനും അത് ആരംഭിക്കാനുമുള്ള സഹായമായി 20,000/- രൂപ വീതം 3 സംഘങ്ങൾക്ക് ധനസഹായം അനുവദിച്ചു.</p> <p>ലോട്ടറി ടിക്കറ്റുകളുടെ വില്പനയ്ക്ക് വേണ്ടി, ഏജൻസികൾ സ്ഥാപിക്കാൻ സംസ്ഥാനത്തുടനീളം 40% അല്ലെങ്കിൽ അതിൽ കൂടുതലോ ഭിന്നശേഷിയുള്ളവർക്ക് സാമ്പത്തിക സഹായമായി 726 പേർക്ക് 36.275 ലക്ഷം രൂപ അനുവദിച്ചു.</p> <p>എസ്.എസ്.എൽ.സി. പ്ലസ് ടു വിജയികളാകുന്ന ബി ഗ്രേഡോ അതിനു മുകളിലോ വിജയം നേടിയ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് പ്രൊഫിഷ്യൻസി അവാർഡ് 5000 രൂപ വീതം 1190 പേർക്ക് 59.50 ലക്ഷം രൂപ അനുവദിച്ചു.</p> <p>തീവ്രവും, അതിതീവ്രവും ഭിന്നശേഷിക്കാരായ 12 വയസ്സിന് താഴെയുള്ള കുട്ടികളുടെ പേരിൽ 20,000 രൂപ വീതം 783 പേർക്ക് 156.60 ലക്ഷം രൂപ സ്ഥിര നിക്ഷേപം അനുവദിച്ചു.</p> <p>ദേശസാൽകൃത ബാങ്കുകളിൽ നിന്ന് കോർപ്പറേഷന്റെ ശുപാർശയനുസരിച്ച് വായ്പ അനുവദിക്കുന്ന ഭിന്നശേഷിക്കാർക്ക് കോർപ്പറേഷൻ പരമാവധി ഒരു ലക്ഷം രൂപ വരെ back end സബ്സിഡി നൽകി വരുന്നു. ഈ ഇനത്തിൽ 19.24 ലക്ഷം രൂപ 79 പേർക്ക് അനുവദിച്ചു നൽകി.</p> <p>പാഠശാലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഭിന്നശേഷിക്കാരായ വയോജനങ്ങൾക്ക് വേണ്ടിയുള്ള സാഹല്യം വൃദ്ധസദന പരിപാലനത്തിന് 24 ലക്ഷം രൂപ നൽകി.</p> <p>സെക്യൂരിറ്റി കൊടുത്തു വായ്പ എടുത്ത് സ്വയം തൊഴിൽ ചെയ്യാൻ സാധിക്കാത്തവർക്ക് സ്വയം തൊഴിലിന് 25,000/- രൂപ സാമ്പത്തിക സഹായം 163 പേർക്ക് 40.75 ലക്ഷം രൂപ അനുവദിച്ചു നൽകി.</p>
(ഡി)	<p>വിവിധ സ്കീമുകളിലായി നിലവിൽ ആനുകൂല്യങ്ങൾ ലഭിക്കുന്ന ഗുണഭോക്താക്കളുടെ എണ്ണം എത്രയെന്ന വിവരം സ്കീമും ജില്ലയും തിരിച്ച് ലഭ്യമാക്കുമോ; ഈ ഇനത്തിൽ 22- 23 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ</p>	<p>(ഡി) 2022-23 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ വിവിധ പദ്ധതികളിലേയ്ക്കായി ചെലവഴിച്ച തുക, എണ്ണം എന്നിവ സംബന്ധിച്ച കേരള സംസ്ഥാന</p>

ചെലവഴിച്ച ആകെ തുക എത്ര; ഇനം തിരിച്ചുള്ള കണക്ക് ലഭ്യമാക്കുമോ;

വികലാഗക്ഷേമ കോർപ്പറേഷന്റെ വിശദ വിവരം ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.

എൻ.എച്ച്.എഫ്.ഡി.സി വായ്പ പദ്ധതി പ്രകാരം 300 പേർക്ക് 938.23 ലക്ഷം രൂപ സ്വയംതൊഴിൽ/ വിദ്യാഭ്യാസ/വാഹന/ഭവന വായ്പ തുച്ഛമായ പലിശ നിരക്കിൽ വിതരണം ചെയ്തു. വായ്പ എടുത്ത ബി.പി.എൽ വിഭാഗത്തിന് വായ്പ സബ്സിഡിയായി 35 പേർക്ക് 20.90 ലക്ഷം രൂപ അനുവദിച്ചു നൽകി.

ഭിന്നശേഷിക്കാർക്കുള്ള സഹായ ഉപകരണങ്ങൾ സൗജന്യമായി 1075 പേർക്ക് വിതരണം ചെയ്തു. 101.10 ലക്ഷം രൂപ ഇതിനായി ചെലവഴിച്ചു.

സ്വന്തമായി സൈഡ് വീൽ സ്കൂട്ടർ വാങ്ങിയ 13 പേർക്ക് സൈഡ് വീൽ ഘടിപ്പിക്കുന്നതിന് 1.93 ലക്ഷം രൂപ സബ്സിഡിയായി വിതരണം ചെയ്തു.

ലോട്ടറി ടിക്കറ്റുകളുടെ വില്പനയ്ക്ക് വേണ്ടി, സംസ്ഥാനത്തുടനീളം 40% മോ അതിൽ കൂടുതലോ ഭിന്നശേഷിയുള്ളവർക്ക് ഏജൻസികൾ സ്ഥാപിക്കാൻ സാമ്പത്തിക സഹായമായി 89 പേർക്ക് 5000 രൂപ വീതം 4.45 ലക്ഷം രൂപ അനുവദിച്ചു.

എസ്.എസ്.എൽ.സി പ്ലസ് ടു വിജയികളാകുന്ന ബി ഗ്രേഡോ അതിനു മുകളിലോ വിജയം നേടിയ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് പ്രൊഫിഷ്യൻസി അവാർഡ് 5000 രൂപ വീതം 497 പേർക്ക് 24.85 ലക്ഷം രൂപ അനുവദിച്ചു.

തീവ്രവും, അതി തീവ്രവും ഭിന്നശേഷിക്കാരായ 12 വയസ്സിന് താഴെയുള്ള കുട്ടികളുടെ പേരിൽ 20,000 രൂപ വീതം 236 പേർക്ക് 47.20 ലക്ഷം രൂപ സ്ഥിര നിക്ഷേപം അനുവദിച്ചു.

ദേശസാൽകൃത ബാങ്കുകളിൽ നിന്ന് കോർപ്പറേഷന്റെ ശുപാർശയനുസരിച്ച് വായ്പ അനുവദിക്കുന്ന ഭിന്നശേഷിക്കാർക്ക് കോർപ്പറേഷൻ പരമാവധി ഒരു ലക്ഷം രൂപ വരെ back end സബ്സിഡി നൽകി വരുന്നു. ഈ ഇനത്തിൽ 1.46 ലക്ഷം രൂപ 10 പേർക്ക് അനുവദിച്ചു നൽകി.

പാഠശാലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഭിന്നശേഷിക്കാരായ വയോജനങ്ങൾക്കു വേണ്ടിയുള്ള സാഹല്യം വൃദ്ധസദന പരിപാലനത്തിന് 6 ലക്ഷം രൂപ നൽകി.

സെക്യൂരിറ്റി കൊടുത്തു വായ്പ എടുത്ത് സ്വയം തൊഴിൽ ചെയ്യാൻ സാധിക്കാത്തവർക്ക് സ്വയം

		<p>തൊഴിലിന് സാമ്പത്തിക സഹായമായി 18.75 ലക്ഷം രൂപ അനുവദിച്ചു നൽകി.</p> <p>സാമൂഹ്യനീതി വകുപ്പ് ഡയറക്ടറേറ്റിലേയും , കേരള സാമൂഹ്യ സുരക്ഷാമിഷനിലെയും വിവരങ്ങൾ അനുബന്ധം 3 ആയി ചേർക്കുന്നു.</p>	
(ഇ)	<p>സാമൂഹ്യനീതി വകുപ്പിന് കീഴിലുള്ള വിവിധ സ്കീമുകളിലായി ആകെ എത്ര രൂപയുടെ ആനുകൂല്യങ്ങളാണ് നാളിതുവരെ കടിശികയാക്കിയിട്ടുള്ളത്; ജില്ലയും സ്കീമും തിരിച്ചുള്ള കണക്ക് ലഭ്യമാക്കുമോ?</p>	(ഇ)	<p>സാമൂഹ്യനീതി വകുപ്പിന് കീഴിലുള്ള വിവിധ സ്കീമുകളിലായി നാളിതുവരെ നൽകേണ്ടതായ തുകയുടെ വിവരങ്ങൾ ജില്ലയും സ്കീമും തിരിച്ചുള്ള കണക്ക് അനുബന്ധം 4 ആയി ചേർക്കുന്നു</p>

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ

അനുബന്ധം-1

സാമൂഹികനീതി വകുപ്പ് ഡയറക്ടറേറ്റ്

<u>വയോജനങ്ങൾക്കായി നടത്തുന്ന പദ്ധതികൾ</u>			
ക്രമ നം	സ്കീമിന്റെ പേര്	മാനദണ്ഡം	വിതരണം ചെയ്യുന്ന ആനുകൂല്യം റിമാർക്സ്
1	വയോ അമൃതം	സംസ്ഥാനത്തെ വൃദ്ധ സദനങ്ങളിലെ താമസക്കാർ	ഒറ്റപ്പെടൽ, മാനസിക സമ്മർദ്ദം, ആരോഗ്യ പ്രശ്നങ്ങൾ, രോഗങ്ങൾ എന്നിവയ്ക്ക് ആയുർവേദ ശാസ്ത്ര വിധി പ്രകാരം സൗജന്യ ആയുർവേദ ചികിത്സയും സാമ്പത്തിക പരിചരണവും ഭാരതീയ ചികിത്സാ വകുപ്പുമായി ചേർന്ന് നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന പദ്ധതി
2	വയോരക്ഷ പദ്ധതി	ഉപേക്ഷിക്കപ്പെട്ട നിലയിൽ കണ്ടെത്തിയവരോ, സംരക്ഷിക്കാൻ ബന്ധുക്കൾ ഇല്ലാത്തവരോ ആയ നിർധനരായ വയോജനങ്ങൾക്ക് അടിയന്തിര സഹായം ചെയ്യുന്ന പദ്ധതി.	അടിയന്തിര പ്രാഥമിക ശുശ്രൂഷ നൽകൽ, അടിയന്തിര ശസ്ത്രക്രിയ, കോവിഡുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള ചികിത്സ, ആംബുലൻസ് സേവനം, പുനരധിവാസം, കെയർഗിവർമാരുടെ സേവനം, അത്യാവശ്യ ഘട്ടങ്ങളിൽ വയോജനങ്ങൾക്ക് ഉപയോഗപ്രദമായ സഹായ ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങിനൽകുന്ന പദ്ധതി.
3	വയോ മധുരം പദ്ധതി	സാമ്പത്തികമായി പിന്നാക്കം നിൽക്കുന്ന ബിപിഎൽ വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട പ്രമേഹ രോഗികളായ വയോജനങ്ങൾ.	രക്തത്തിലെ ഗ്ലൂക്കോസിന്റെ അളവ് നിർണ്ണയിക്കുന്ന ഗ്ലൂക്കോമീറ്റർ സൗജന്യമായി നൽകുന്ന പദ്ധതി
4	സെക്കന്റ് ഇന്നിങ്സ് ഹോം പദ്ധതി	സർക്കാർ വൃദ്ധസദനങ്ങളുടെ സേവന നിലവാരം ഉയർത്തുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി	സർക്കാർ വൃദ്ധസദനങ്ങളെ വയോജന സൗഹൃദപരമാക്കി ആധുനിക സൗകര്യങ്ങളോടുകൂടി മെച്ചപ്പെട്ട സേവനം താമസക്കാർക്കു ലഭ്യമാക്കാവുന്ന തരത്തിൽ ദേശീയ നിലവാരത്തിലേക്ക് ഉയർത്തുന്നതിനായി നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന പദ്ധതി. കൊല്ലം, മലപ്പുറം, ഓൾഡ് ഏജ് ഹോമുകളിൽ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു.
5	ഡിമെൻഷ്യ സെന്ററുകളുടെ പ്രവർത്തനം	അൽഷിമേഴ്സ് രോഗികളുടെ പരിചരണം	അൽഷിമേഴ്സ് രോഗികളുടെ പരിചരണത്തിനായി ARDSI യുടെ സഹകരണത്തോടെ തൃശ്ശൂർ ജില്ലയിലെ കുന്നംകുളത്ത് പകൽ പരിപാലന കേന്ദ്രവും എറണാകുളം ജില്ലയിലെ എടവനക്കാട് മുഴുവൻ സമയ പരിചരണ കേന്ദ്രവും പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു
6	വയോമിത്രം	65 വയസ്സിനു മുകളിലുള്ള വയോജനങ്ങൾ	65 വയസ്സിനു മുകളിലുള്ള വയോജനങ്ങളുടെ ആരോഗ്യ പരിരക്ഷ ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിന് വേണ്ടി കോർപ്പറേഷൻ/ നഗര സഭാ പ്രദേശങ്ങളിൽ മൊബൈൽ ക്ലിനിക്, പാലിയേറ്റീവ് കെയർ, ഹെൽപ്പ് ഡസ്റ്റ് കൗൺസിലിംഗ് സേവനങ്ങൾ എന്നിവ ലഭ്യമാകുന്ന പദ്ധതിയാണ് വയോമിത്രം

7	എൽഡർലൈൻ പദ്ധതി	മുതിർന്ന പൗരന്മാർക്കായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന ടോൾ ഫ്രീ ഹെൽപ്പ് ലൈൻ.	മുതിർന്ന പൗരന്മാരുടെ ക്ഷേമവും സംരക്ഷണവും ഉറപ്പുവരുത്തുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ സഹായത്താൽ സാമൂഹ്യനീതി വകുപ്പും നാഷണൽ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് സോഷ്യൽ ഡിഫെൻസ് (NISD) ഉം ചേർന്ന് കേരളത്തിൽ നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന ദേശീയ പദ്ധതിയാണ് നാഷണൽ ഹെൽപ്പ് ലൈൻ ഫോർ സീനിയർ സിറ്റിസൺസ് അഥവാ എൽഡർ ലൈൻ. ടി.പദ്ധതി പ്രകാരം 14567 എന്ന ടോൾ ഫ്രീ ഹെൽപ്പ് ലൈൻ നമ്പരിലൂടെ മുതിർന്ന പൗരന്മാർക്ക് അവരുടെ പരാതികൾ പരിഹരിക്കാവുന്നതാണ്.
8	സായംപ്രഭാ ഹോം പദ്ധതി	തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ നടത്തുന്ന വയോജന പകൽ പരിപാലന കേന്ദ്രങ്ങൾ	തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ നടത്തുന്ന വയോജന പരിപാലന കേന്ദ്രങ്ങൾക്ക് അധിക സൗകര്യങ്ങൾ നൽകിക്കൊണ്ട് നവീകരിക്കുന്ന പദ്ധതി. ബന്ധപ്പെട്ട പഞ്ചായത്ത് മുൻസിപ്പാലിറ്റി കോർപ്പറേഷൻ പ്രദേശത്തെ 60 വയസ്സ് കഴിഞ്ഞ മുതിർന്ന പൗരന്മാരെയാണ് പദ്ധതിയുടെ ഗുണഭോക്താക്കളായി പരിഗണിക്കുന്നു.
9	മാതൃകാ സായം പ്രഭാ പദ്ധതി	നെയാറ്റിൻകര മുനിസിപ്പാലിറ്റിയും സാമൂഹ്യ നീതി വകുപ്പും ഹെൽപ്പ് ഇന്ത്യ എന്ന സംഘടനയും സംയുക്തമായി നടത്തുന്ന വയോജന പകൽ പരിപാലന പദ്ധതി.	നെയാറ്റിൻകര മുനിസിപ്പാലിറ്റിയും സാമൂഹ്യ നീതി വകുപ്പും ഹെൽപ്പ് ഇന്ത്യ എന്ന സംഘടനയും സംയുക്തമായി നടത്തുന്ന വയോജന പകൽ പരിപാലന പദ്ധതി.
10	മുതിർന്ന പൗരന്മാരുടെയും ക്ഷേമവും സംരക്ഷണവും സംബന്ധിച്ച നിയമം 2007 നടപ്പിലാക്കുന്ന പദ്ധതി	മെയിൻറനൻസ് ട്രൈബ്യൂണലുകളിലെ പ്രവർത്തനം കാര്യക്ഷമമാക്കൽ.	മെയിൻറനൻസ് കേസുകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട സ്വത്തു തർക്കങ്ങളും, മറ്റ് പരാതികളുടെയും വർദ്ധനവ് മൂലം കേരളത്തിലുടനീളം ട്രൈബ്യൂണലുകളിൽ തീർപ്പാക്കാതെ കിടക്കുന്ന കേസുകളുടെ എണ്ണം വലിയ തോതിൽ വർദ്ധിച്ചിരുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ മെയിൻറനൻസ് ട്രൈബ്യൂണലുകളിലെ കേസുടന്തിപ്പിന് RDO മാരെ സഹായിക്കുന്നതിനായി ട്രൈബ്യൂണലുകളിൽ ഓരോ ടെക്നിക്കൽ അസിസ്റ്റന്റുമാരെ നിയമിച്ചിരിക്കുന്നു.
11	Bodhi project	എറണാകുളം ജില്ലയെ ഡിമൻഷ്യ ഫ്രണ്ട്ലി ജില്ല ആക്കി മാറ്റുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി	സംസ്ഥാനത്തെ മുതിർന്ന പൗരന്മാർക്കിടയിൽ അനുദിനം വർദ്ധിച്ചു വരുന്ന ഡിമൻഷ്യ രോഗത്തെ സംബന്ധിച്ചു പൊതു ജനങ്ങളിൽ അവബോധം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിന്റെ ആദ്യ പടിയായി, എറണാകുളം ജില്ലാ ഭരണകൂടവും, കൊച്ചിൻ യൂണിവേഴ്സിറ്റി ഓഫ് സയൻസ് ആൻഡ് ടെക്നോളജിയുടെ കീഴിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന പ്രജന സെന്റർ ഫോർ ന്യൂറോ സയൻസുമായി ചേർന്ന് എറണാകുളം ജില്ലയെ ഡിമൻഷ്യ ഫ്രണ്ട്ലി ജില്ല ആക്കി മാറ്റുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു

12	വയോസേവന അവാർഡ്	വയോജനങ്ങളുടെ ക്ഷേമവും, സുരക്ഷയും ഉറപ്പു വരുത്തുന്നതിനായി വിവിധ പദ്ധതികളും, പ്രവർത്തനങ്ങളും നടത്തുന്ന വ്യക്തികൾക്കും സംഘടനകൾക്കും സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും പ്രോത്സാഹനം നൽകുന്നതിന് നടപ്പാക്കുന്ന പദ്ധതി.	വയോജനങ്ങളുടെ ക്ഷേമവും, സുരക്ഷയും ഉറപ്പു വരുത്തുന്നതിനായി വിവിധ പദ്ധതികളും, പ്രവർത്തനങ്ങളും നടപ്പിലാക്കുന്ന വിവിധ വിഭാഗങ്ങൾക്ക് "വയോ സേവന അവാർഡ് എന്ന് നാമകരണത്തിൽ സംസ്ഥാനതല അവാർഡ് നൽകുന്ന പദ്ധതി വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു
13	സർക്കാർ വൃദ്ധമന്ദിരങ്ങൾ	വയോജന സംരക്ഷണകേന്ദ്രങ്ങൾ	സർക്കാരിന്റെ നേരിട്ടുള്ള നിയന്ത്രണത്തിൽ വൃദ്ധമന്ദിരങ്ങൾ സംസ്ഥാനത്ത് പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നു

ഭിന്നശേഷിക്കാർക്കായി നടത്തുന്ന പദ്ധതികൾ

ക്രമ നം.	പദ്ധതിയുടെ പേര്	പദ്ധതി വിവരണം	ആനുകൂല്യം/സേവനങ്ങൾ
1.	വിദ്യാഭ്യാസം	40% മോ അതിന് മുകളിലോ ഭിന്നശേഷിക്കാരായ രക്ഷകർത്താക്കളുടെ (മാതാവ്/പിതാവ്/രണ്ടു പേരും) മക്കൾക്കുള്ള വിദ്യാഭ്യാസ ധനസഹായ പദ്ധതി. ഒന്നാം ക്ലാസ് മുതൽ Degree, PG, Poly Technic, വരെയുള്ള വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് അപേക്ഷിക്കാവുന്നതാണ്	1-5 വരെ - 300/ month 6-10 വരെ- 500/- month +1, +2, ITI തത്തുല്യമായ മറ്റ് കോഴ്സുകൾ- 750/- month ഡിഗ്രി, പി.ജി, പ്രൊഫഷണൽ, പൊളിടെക്നിക് തത്തുല്യ കോഴ്സുകൾ -1000/- രൂപ
2.	വിദ്യാഭ്യാസം	സാമ്പത്തികമായി പിന്നോക്കം നിൽക്കുന്ന ഒൻപതാം ക്ലാസ് മുതൽ PG തലം വരെയുള്ള ഭിന്നശേഷിക്കാരായ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് പഠനോപകരണങ്ങൾ, യൂണിഫോം എന്നിവയ്ക്കുള്ള ധനസഹായം	യൂണിഫോം, പഠനോപകരണങ്ങൾ, എന്നിവയ്ക്കുള്ള ധനസഹായം
3.	ഭിന്നശേഷി കുട്ടികൾക്കുള്ള സ്കോളർഷിപ്പ്	40% യോഗ്യതാ മാർക്കുള്ള ഒന്നാം ക്ലാസ് മുതൽ Professional, PG courses വരെ പഠിക്കുന്ന ഭിന്നശേഷിക്കാരായ കുട്ടികൾക്ക് സ്കോളർഷിപ്പ് നൽകുന്ന പദ്ധതി.	സ്കോളർഷിപ്പ്
4.	വിദൂര വിദ്യാഭ്യാസ ധനസഹായം	വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ പോകാൻ കഴിയാതെ വീട്ടിൽ തന്നെ പഠനം നടത്തുന്ന ഭിന്നശേഷിക്കാരായ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് ഓപ്പൺ സ്കൂൾ/കോളേജ്, വിദൂര വിദ്യാഭ്യാസം മുഖേന ഡിഗ്രി തലത്തിലും പി.ജി തലത്തിലും വിദ്യാഭ്യാസം ചെയ്യുന്നതിന് ഒരു വർഷം വരെ ധനസഹായം നൽകുന്ന പദ്ധതി	പരമാവധി 10,000/- രൂപ
5.	വിജയാമൃതം	ഭിന്നശേഷിക്കാരായ വിദ്യാർത്ഥികളിൽ ബിരുദം/തത്തുല്യ കോഴ്സുകൾ, ബിരുദാനന്തര ബിരുദം / പ്രൊഫഷണൽ ബിരുദം വിഭാഗങ്ങളിൽ ഉന്നത വിജയം കരസ്ഥമാക്കിയവർക്ക് ധനസഹായം നൽകുന്ന പദ്ധതി	ബിരുദം / തത്തുല്യ കോഴ്സ് 8000/- രൂപ ബിരുദാനന്തര ബിരുദം & പ്രൊഫഷണൽ കോഴ്സുകൾ 10,000/- രൂപ

6.	പരിണയം I	സാമ്പത്തികമായി പിന്നോക്കാവസ്ഥയിലുള്ള ഭിന്നശേഷിക്കാരായ മാതാപിതാക്കളുടെ പെൺമക്കൾക്ക് വിവാഹ ധനസഹായം അനുവദിക്കുന്ന പദ്ധതി	30,000/- രൂപ
7.	പരിണയം II	സാമ്പത്തികമായി പിന്നോക്കാ വസ്ഥയിലുള്ള ഭിന്നശേഷിക്കാരായ പെൺകുട്ടികൾക്ക് വിവാഹ ധനസഹായം നൽകുന്ന പദ്ധതി	30,000/- രൂപ
8.	നിരമയ	നാഷണൽ ട്രസ്റ്റ് ആക്ട്, 1999 പരിധിയിൽ ഉൾപ്പെടുന്ന (ഓട്ടിസം, സെറിബ്രൽ പാൾസി, ബുദ്ധിമാന്ദ്യം, മൾട്ടിപ്പിൾ ഡിസെബിലിറ്റീസ്) ഭിന്നശേഷിക്കാരായ വ്യക്തികൾക്ക് ആരോഗ്യ ഇൻഷുറൻസ് നൽകുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി	ഒരു ലക്ഷം രൂപ വരെ ആരോഗ്യ ചികിത്സ സഹായം
9.	കാഴ്ച പരിമിതി നേരിടുന്ന അഡ്വക്കേറ്റമാർക്കുള്ള പദ്ധതി	സംസ്ഥാനത്തെ കോടതികളിൽ പ്രാക്ടീസ് ചെയ്യുന്ന കാഴ്ച പരിമിതിയുള്ള അഡ്വക്കേറ്റമാർക്ക് എക്സ്ഗ്രേഷ്യ അലവൻസും വായനാ സഹായി അലവൻസും അനുവദിക്കുന്ന പദ്ധതി	എക്സ്ഗ്രേഷ്യ അലവൻസ് വായനാ സഹായി അലവൻസ്
10.	സഹായ ഉപകരണ വിതരണ പദ്ധതി	ഭിന്നശേഷിതം മറികടക്കാനും ജീവിതം ആയാസ രഹിതമാക്കാനും ഉകതുന്ന നൂതന സാങ്കേതിക ഉപകരണങ്ങൾ നൽകുന്നതിലൂടെ അവരുടെ പുനരധിവാസവും ഉറപ്പ് വരുത്തുന്ന പദ്ധതി.	Joy Stick, Operated Wheel Chair, Smart Phone with Screen Reader, Daisy Player, Cerebral Palsy Wheel Chair, Talking Calculator എന്നിവ
11.	വികാലംഗ ദുരിതാശ്വാസ നിധി	ഭിന്നശേഷിക്കാർക്ക് ചികിത്സയ്ക്കായി ധനസഹായം നൽകുന്ന പദ്ധതി. ചികിത്സയിലാണെന്ന് ബന്ധപ്പെട്ട ഡോക്ടർ നൽകുന്ന സാക്ഷ്യപത്രം ഹാജരാക്കുന്ന ഭിന്നശേഷിക്കാരായ വ്യക്തികൾക്ക് ഒറ്റത്തവണ ധനസഹായം അനുവദിക്കുന്നു.	പരമാവധി 5000/- രൂപ നൽകുന്നതാണ്.
12.	മാതൃജ്യോതി പദ്ധതി	ഭിന്നശേഷി അവകാശ നിയമം, 2016 പരിധിയിൽ ഉൾപ്പെട്ടിട്ടുള്ള ഭിന്നശേഷിക്കാരായ അമ്മമാർക്ക് പ്രസവാനന്തരം കഞ്ഞിനെ പരിപാലിക്കുന്നതിനും അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കുന്നതിനുമുള്ള ധനസഹായ പദ്ധതി. ഒരാൾക്ക് പരമാവധി 2 തവണ മാത്രമേ ആനുകൂല്യം അനുവദിക്കുകയുള്ളൂ	മാസം 2000/- രൂപ ക്രമത്തിൽ 24 മാസം വരെ ധനസഹായം ലഭ്യമാകും.
13.	സ്വാശ്രയ പദ്ധതി	ഭർത്താവ് ഉപേക്ഷിച്ചതോ/ മരണപ്പെട്ടതോ ആയതും തീവ്ര ശാരീരിക - മാനസിക വെല്ലുവിളി നേരിടുന്ന വ്യക്തികളെ സംരക്ഷിക്കേണ്ടി വരുന്നതുമായ മാതാവിന്/രക്ഷിതാവിന് (സ്ത്രീകൾ) സ്വയം തൊഴിൽ ചെയ്യുന്നതിന് ഒറ്റത്തവണ ധനസഹായം അനുവദിക്കുന്നു.	35,000/- രൂപ

14.	നിയമപരമായ രക്ഷാകർതൃത്വം	നാഷണൽ ട്രസ്റ്റ് ആക്ട്, 1999 പ്രകാരം ഓട്ടിസം, സെറിബ്രൽ പാൾസി, ബുദ്ധിമാന്ദ്യം, മൾട്ടിപ്പിൾ ഡിസെബിലിറ്റി എന്നിവ ബാധിച്ച വ്യക്തികൾക്ക് നിയമപരമായി രക്ഷാകർത്താവിനെ കണ്ടെത്തി ലീഗൽ ഗാർഡിയൻഷിപ്പ് നൽകുന്നു.	നിയമപരമായി രക്ഷാകർത്താവിനെ കണ്ടെത്തി ലീഗൽ ഗാർഡിയൻഷിപ്പ് നൽകുന്നു.
15	പരിരക്ഷാ പദ്ധതി	അടിയന്തിര സാഹചര്യം നേരിടേണ്ടി വരുന്ന ഭിന്നശേഷിക്കാർക്ക് ആയത് അതിജീവിക്കുന്നതിനും സമൂഹത്തിൽ അവർ ഒറ്റയ്ക്കല്ല എന്ന വിശ്വാസം ഉണ്ടാക്കിയെടുക്കുന്നതിനും സർക്കാരിന്റെ/ വകുപ്പിന്റെ മറ്റ് പദ്ധതികളിലൊന്നും ഉൾപ്പെടുത്താൻ കഴിയാത്തതും വളരെ പരിതാപകരമായ അവസ്ഥയിലുള്ള ഭിന്നശേഷിക്കാർക്കും ഒന്നിൽ കൂടുതൽ ഭിന്നശേഷിക്കാരായ വ്യക്തികൾ ഉള്ള, കുടുംബങ്ങൾക്കും ധനസഹായം അനുവദിക്കുന്ന പദ്ധതി	അടിയന്തര പ്രാഥമിക ശുശ്രൂഷ നൽകൽ അടിയന്തര ശസ്ത്രക്രിയ, ആംബുലൻസ് സേവനം, വസ്ത്രം, ഭക്ഷണം എന്നിവയ്ക്ക്.
16	ശ്രേഷ്ഠ പദ്ധതി	കലാ-കായിക രംഗത്ത് മികവ് പുലർത്തുന്ന ഭിന്നശേഷിക്കാരായ വ്യക്തികൾക്ക് ധനസഹായം നൽകുന്ന പദ്ധതി. കലാ-കായിക മേഖലകളിൽ സംസ്ഥാനത്തെയും/രാജ്യത്തെയും അംഗീകൃത സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നും പരിശീലനം നേടുന്നവരോ, സംസ്ഥാന/ദേശീയതല മത്സരങ്ങളിൽ ശ്രദ്ധിക്കപ്പെട്ടവരോ ആയ ഭിന്നശേഷി വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ടവർക്ക് അപേക്ഷിക്കാവുന്നതാണ്.	10,000/- രൂപ
17	ഇംപ്രസ്റ്റ് മണി	പൊതുസ്ഥലങ്ങളിൽ ഉപേക്ഷിക്കപ്പെടുന്ന അനാഥരുടേയും അശരണരുടേയും പുനരധിവാസം ഉറപ്പാക്കൽ, ഇവർക്ക് അടിയന്തര സഹായം ഉൾപ്പെടെ നൽകുന്നതിനായി രൂപീകരിച്ചിട്ടുള്ള പദ്ധതി	അനാഥർക്കും അശരണർക്കും ആഹാരം, വസ്ത്രം, വൈദ്യ സഹായം എന്നിവ നൽകുന്നു
18	സഹചാരി	ഗവൺമെന്റ്, എയ്ഡഡ്, പ്രൊഫഷണൽ കോളേജുകൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ ഭിന്നശേഷിക്കാരായ വിദ്യാർത്ഥികളെ പഠന കാര്യത്തിലും മറ്റ് പ്രവർത്തനങ്ങളിലും സഹായിക്കുന്നതും വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനത്തിന് പുറത്തും ഭിന്നശേഷിക്കാർക്കായി നടത്തുന്ന മെഡിക്കൽ ക്യാമ്പുകളിലും മറ്റ് പരിപാടികളിലും സഹായിക്കുന്നതുമായ NSS / NCC / SPC യൂണിറ്റുകൾക്ക് ധനസഹായം നൽകുന്ന പദ്ധതി	NSS/NCC/SPC യൂണിറ്റിന് 10,000/- രൂപ
19	സ്നേഹയാനം	നാഷണൽ ട്രസ്റ്റ് നിയമത്തിൽ ഉൾപ്പെട്ട ഭിന്നശേഷിക്കാരുടെ നിർധനരത്വം മറ്റ് വരുമാന മാർഗ്ഗങ്ങൾ ഒന്നും ഇല്ലാത്തവരും ഭർത്താവി	സൗജന്യ ഇലക്ട്രിക് ഓട്ടോ

		ഉപേക്ഷിച്ചതോ/മരിച്ചതോ ആയ അമ്മമാർക്ക് ഇലക്ട്രിക് ഓട്ടോ നൽകുന്ന പദ്ധതി	
20	NISH ONLINE INTERACTIVE DISABILITY AWARENESS SEMINAR (NIDAS)	ഇന്റർനെറ്റ് ടെക്നോളജി സംവിധാനം ഉപയോഗപ്പെടുത്തി പൊതുജനങ്ങൾക്ക്, പ്രത്യേകിച്ച് ഭിന്നശേഷിക്കാരുടെ രക്ഷിതാക്കൾക്കും, ഭിന്നശേഷിക്കാരെ പരിചരിക്കുന്നവർക്കും പരിശീലനം നൽകുന്ന പദ്ധതി. നിഷ് (നാഷണൽ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് സ്പീച്ച് ആൻഡ് ഹിയറിങ്) മുഖേനയാണു പ്രസ്തുത പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നത്. പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി എല്ലാ മാസവും യോഗം ചേരുകയും, വിവിധ സെക്ഷനുകളിലായി ക്ലാസ്സുകൾ നടത്തുകയും ചെയ്യുന്നു	ഭിന്നശേഷിക്കാരുടെ രക്ഷിതാക്കൾക്കും, ഭിന്നശേഷിക്കാരെ പരിചരിക്കുന്നവർക്കും പരിശീലനം നൽകുന്നു.
21	സൈക്കോ സോഷ്യൽ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് ഗ്രാന്റ് അനുവദിക്കൽ	കേരള സൈക്കോ-സോഷ്യൽ റൂൾ 2012 പ്രകാരം രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുള്ള സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് സർക്കാർ ഉത്തരവിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഗ്രാന്റ് നൽകി വരുന്നു.	സൈക്കോസോഷ്യൽ ഗ്രാന്റ് ഇൻ എയ്ഡ് റൂൾ പ്രകാരം പ്കവർത്തിക്കുന്ന സർക്കാർ അനുമതിയുള്ള സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് റീ ഇംപേഴ്സ്മെന്റ് അനുവദിക്കുന്നത്. 50 പേരടങ്ങുന്ന ഒരു യൂണിറ്റിന് പരമാവധി 27,54,000/- രൂപയുടെ 60% തുക അനുവദിക്കുന്നതിന് സർക്കാർ അനുമതിയുണ്ട്. 41 സ്ഥാപനങ്ങൾ നിലവിൽ ധനസഹായം കൈപ്പറ്റുന്നു.
22	അതിജീവനം	സർക്കാരിതര ഏജൻസികളുടെ സഹകരണത്തോടെ ഭിന്നശേഷിക്കാരുടെ പുനരധിവാസം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിന് അതിജീവനം സമഗ്ര പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നു.	അതിജീവനം പദ്ധതിയുടെ കീഴിൽ പ്രോജക്ടുകൾ സന്നദ്ധ സംഘടനകൾ മുഖേന തൊഴിൽ പരിശീലന പ്രോജക്ട് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. പദ്ധതി മാനദണ്ഡ പ്രകാരം ചെലവഴിച്ച തുകയുടെ 70% തുക ജില്ലാ സാമൂഹ്യനീതി ഓഫീസറുടെ ശുപാർശയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ അനുവദിച്ചു നൽകുന്നു.
23	മൊബിലിറ്റി മിഷൻ കേരള പദ്ധതി	സെറിബ്രൽ പാൾസി ഉൾപ്പെടെ ബുദ്ധിപരവും ശാരീരികവുമായി പരിമിതികളുള്ള കുട്ടികളെ കണ്ടെത്തി സാധ്യമായ വൈദ്യശാസ്ത്ര പരിചരണവും (കറക്ടീവ് സർജറി ഉൾപ്പെടെ) പുനരധിവാസവും, രക്ഷിതാക്കൾക്ക് പരിശീലനവും നല്ലി തീവ്രഭിന്നശേഷിതലത്തിലേക്ക് നയിക്കുന്നത് തടയുന്നതിനും, സ്വന്തമായോ അനുബന്ധ ഉപകരണങ്ങളുടെ സഹായത്തോടെയോ നടക്കാൻ പ്രാപ്തരാക്കുന്നതിനും, അനുയോജ്യമായ പരിശീലന ഉപകരണങ്ങൾ നൽകുന്നതിനും സാമൂഹ്യ നീതി വകുപ്പിന്റെയും മലപ്പുറം വളാഞ്ചേരി വി.കെ.എം. സ്പെഷ്യൽ സ്കൂളിന്റെയും സംയുക്തസംരംഭമായ മൊബിലിറ്റി മിഷൻ	വൈദ്യശാസ്ത്ര പരിചരണവും (കറക്ടീവ് സർജറി ഉൾപ്പെടെ) പുനരധിവാസവും, രക്ഷിതാക്കൾക്ക് പരിശീലനവും നൽകുന്നു.

		കേരള പദ്ധതി 2018-19 വർഷം മുതൽ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു.	
III പ്രൊബേഷൻ & ആപ്പൻ കെയർ പദ്ധതികൾ			
1	മുൻ കുറ്റവാളികൾ, പ്രൊബേഷണർമാർ എന്നിവർക്കായുള്ള ധനസഹായ പദ്ധതി	(1) അപേക്ഷകർ ബി.പി.എൽ പരിധിയിൽപ്പെട്ടവരായിരിക്കണം (2) ബന്ധപ്പെട്ട പ്രൊബേഷൻ ഓഫീസർക്കാണ് അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കേണ്ടത്.	ദരിദ്രമായ സാമ്പത്തിക സാഹചര്യങ്ങളിൽ ജീവിക്കുന്ന മുൻകുറ്റവാളികൾ, മേൽനോട്ടത്തിൽ കഴിഞ്ഞു വരുന്ന കുറ്റവാളികൾ, എന്നിവരുടെ സാമൂഹിക പുനരധിവാസത്തിന്റെ ഭാഗമായി സ്വയംതൊഴിൽ കണ്ടെത്തുന്നതിന് 15,000/- രൂപ ധനസഹായം നൽകുന്ന പദ്ധതി
2	തടവുകാരുടെ ആശ്രിതർക്ക് സ്വയം തൊഴിൽ ധനസഹായ പദ്ധതി	(1) 5 വർഷമോ അതിൽ കൂടുതലോ കാലം ശിക്ഷിക്കപ്പെട്ട് ജയിലിൽ കഴിഞ്ഞുവരുന്ന വ്യക്തികളുടെ ആശ്രിതർക്കാണ് ധനസഹായത്തിനുള്ള അർഹത ഉണ്ടായിരിക്കുന്നത്. ഒരു കുടുംബത്തിൽ ഒരാളെ മാത്രമേ ധനസഹായത്തിന് പരിഗണിക്കുകയുള്ളൂ. (2) കുറ്റവാളികളുടെ ആശ്രിതരെന്ന നിലയിൽ ഭാര്യ/ഭർത്താവ്, തൊഴിൽ രഹിതരും, അവിവാഹിതരായ മകൻ/മകൾ എന്നിവരുടെ അപേക്ഷകൾക്ക് പ്രഥമ പരിഗണന നൽകണം. ഇവരുടെ അഭാവത്തിൽ ഇവർ അപേക്ഷിക്കാത്ത സാഹചര്യത്തിൽ വിധവയോ/ഭർത്താവ് ഉപേക്ഷിച്ചതോ/വിവാഹമോചിതയോ ആയ മകൾ, 55 വയസ്സിന് താഴെ പ്രായമുള്ള മാതാവ്/പിതാവ് എന്നിവർക്കും അപേക്ഷിക്കാൻ അർഹത ഉണ്ടായിരിക്കും. (3) അപേക്ഷയോടൊപ്പം അപേക്ഷകൻ താമസിക്കുന്ന സ്ഥലത്തെ വാർഡ് മെമ്പർ/കൗൺസിലറുടെ സാക്ഷ്യപത്രം, 5 വർഷമോ അതിൽ കൂടുതലോ ജയിൽ ശിക്ഷ അനുഭവിക്കുന്നത് സംബന്ധിച്ച് ജയിൽ സൂപ്രണ്ടിന്റെ സാക്ഷ്യപത്രം എന്നിവ ഹാജരാക്കേണ്ടതാണ്. (4) അപേക്ഷകൻ ബി.പി.എൽ ലിസ്റ്റിൽ ഉൾപ്പെടുന്നവരായിരിക്കണം. (5) കുറ്റകൃത്യങ്ങളിൽ ഉൾപ്പെട്ടിട്ടുള്ളവരെ ധനസഹായത്തിന് പരിഗണിക്കുന്നതല്ല.	ദീർഘകാലം ജയിൽ ശിക്ഷ അനുഭവിക്കുന്ന കുറ്റവാളികളുടെ ആശ്രിതർക്ക് സ്വയം തൊഴിൽ കണ്ടെത്തുന്നതിനായി 15,000/- രൂപ ധനസഹായം നൽകുന്ന പദ്ധതി.
3	തടവുകാരുടെ കുട്ടികൾക്കുള്ള വിദ്യാഭ്യാസ ധനസഹായ പദ്ധതി	ദീർഘകാലമായി ശിക്ഷ അനുഭവിക്കുന്ന ബി.പി.എൽ കാരായ സ്ത്രീ/പുരുഷ തടവുകാരുടെ കുട്ടികൾക്ക് വിദ്യാഭ്യാസ ധനസഹായം അനുവദിക്കുന്ന പദ്ധതി	(a) കുട്ടികളുടെ ആഹാരം, വസ്ത്രം, സ്കൂൾ ഫീസ് തുടങ്ങിയ ചെലവുകൾക്കായി തുക അനുവദിക്കുന്നതാണ്. (b) 5 വയസ്സിന് താഴെയും ഒന്നാം ക്ലാസ് മുതൽ അഞ്ചാം ക്ലാസ് വരെയും

			<p>പഠിക്കുന്ന കുട്ടികൾക്ക് പ്രതിമാസം 500/- രൂപയും</p> <p>(c) ആറാം ക്ലാസ്സ് മുതൽ പത്താം ക്ലാസ്സ് വരെ കുട്ടികൾക്ക് പ്രതിമാസം 750/- രൂപയും</p> <p>(d) +1, +2 ക്ലാസ്സുകളിൽ പഠിക്കുന്ന കുട്ടികൾക്ക് പ്രതിമാസം 1000/- രൂപയും</p> <p>(e) ഡിഗ്രി, പ്രൊഫഷണൽ കോഴ്സുകൾ പഠിക്കുന്ന കുട്ടികൾക്ക് പ്രതിമാസം 1500/- രൂപയും ലഭിക്കുന്നു.</p>
4	<p>ജയിൽ തടവുകാരുടെ കുട്ടികൾക്കുള്ള പ്രൊഫഷണൽ വിദ്യാഭ്യാസ ധനസഹായ പദ്ധതി</p>	<p>(1) BPL ലിസ്റ്റിൽ ഉൾപ്പെട്ടിരിക്കണം</p> <p>(2) ജീവപര്യന്തമോ വധശിക്ഷയോ ശിക്ഷിക്കപ്പെട്ട തടവുകാരുടെ കുട്ടികൾ ആയിരിക്കണം. (ഏറ്റവും കുറഞ്ഞത് 2 വർഷമായി ജയിലിൽ കഴിയുന്ന കുറ്റവാളികളുടെ മക്കൾ ആയിരിക്കണം)</p> <p>(3) നിർബന്ധമായും സർക്കാർ മെറിറ്റിൽ പ്രവേശനം ലഭിച്ച വിദ്യാർത്ഥികൾ ആയിരിക്കണം.</p> <p>(4) ഹയർസെക്കൻഡറി തലത്തിൽ 70% മോ അതിലധികമോ മാർക്ക് ലഭിച്ചിരിക്കണം. (കൂടുതൽ അപേക്ഷകർ ഉണ്ടാകുന്ന പക്ഷം മാർക്കിന്റെ ശതമാനം മാനദണ്ഡമാക്കി മുൻഗണന നൽകുന്നതാണ്).</p> <p>(5) ഒരു കുടുംബത്തിൽ ഒന്നിൽ കൂടുതൽ കുട്ടികൾ ഉണ്ടെങ്കിലും അനുകൂലം നൽകുന്നതാണ്.</p>	<p>ജീവപര്യന്തമോ വധശിക്ഷയോ വിധിക്കപ്പെട്ട ജയിൽ ശിക്ഷ അനുഭവിച്ചുവരുന്ന തടവുകാരുടെ കുട്ടികൾക്ക് സംസ്ഥാനത്തിനകത്തുള്ള സർക്കാർ/എയ്ഡഡ് കോളേജുകളിൽ ഡിഗ്രി തലത്തിലുള്ള പ്രൊഫഷണൽ കോഴ്സുകൾ പഠിക്കുന്നതിന് പരമാവധി 1 ലക്ഷം രൂപ വരെ ധനസഹായം നൽകുന്ന പദ്ധതി</p>
5	<p>അതിക്രമത്തിനിരയായവരുടെ മക്കൾക്കുള്ള വിദ്യാഭ്യാസ ധനസഹായ പദ്ധതി</p>	<p>1. കുടുംബത്തിന്റെ വാർഷിക വരുമാനം ഒരു ലക്ഷം രൂപയിൽ താഴെയായിരിക്കണം.</p> <p>2. കുട്ടികളുടെയും ഇപ്പോഴത്തെ രക്ഷിതാവിന്റെയും സംയുക്ത അപേക്ഷയോടൊപ്പം താമസിക്കുന്ന സ്ഥലത്തെ വാർഡ് കൗൺസിലർ/മെമ്പർ അല്ലെങ്കിൽ പഞ്ചായത്ത്/നഗരസഭാ അധ്യക്ഷ/അധ്യക്ഷൻ അല്ലെങ്കിൽ സ്ഥലത്തെ സ്റ്റേഷൻ ഹൗസ് ഓഫീസർ എന്നിവരിൽ ആരെങ്കിലും സർട്ടിഫിക്കറ്റ് നൽകണം.</p>	<p>പ്രൊബേഷൻ സംവിധാനത്തിൽ വികിരീഹാബിലിറ്റേഷൻ കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തി കൊല്ലപ്പെട്ടവരുടെയും, അതിക്രമത്തിനിരയായി കിടപ്പിലായവരുടെയും ഗുരുതരമായി പരിക്കേറ്റവരുടെയും മക്കൾക്ക് വിദ്യാഭ്യാസത്തിനുള്ള ധനസഹായം അനുവദിക്കുന്ന പദ്ധതി.</p> <p>a) 5 വയസ്സിന് താഴെയും ഒന്നാം ക്ലാസ്സ് മുതൽ അഞ്ചാം ക്ലാസ്സ് വരെയും പഠിക്കുന്ന കുട്ടികൾക്ക് പ്രതിമാസം 500/- രൂപയും</p> <p>(b) ആറാം ക്ലാസ്സ് മുതൽ പത്താം ക്ലാസ്സ് വരെ കുട്ടികൾക്ക് പ്രതിമാസം 750/- രൂപയും</p> <p>(c) +1, +2 ക്ലാസ്സുകളിൽ പഠിക്കുന്ന കുട്ടികൾക്ക് പ്രതിമാസം 1000/- രൂപയും</p> <p>(d) ഡിഗ്രി, പ്രൊഫഷണൽ കോഴ്സുകൾ പഠിക്കുന്ന കുട്ടികൾക്ക് പ്രതിമാസം 1500/-</p>

			രൂപയും ലഭിക്കുന്നു.
6	<u>ജീവനം</u>	<p>(1) അപേക്ഷകൻ കുറ്റകൃത്യത്തിന് ഇരയായി ഗുരുതരപരുക്ക് പറ്റിയ വ്യക്തിയോ അല്ലെങ്കിൽ കുറ്റകൃത്യത്തിന് ഇരയായി മരണപ്പെട്ടയാളുടെ ഭാര്യ/ഭർത്താവ് /അവിവാഹിതരായമകൻ/മകൾ ആയിരിക്കണം.</p> <p>(2) കുടുംബത്തിന്റെ വാർഷിക വരുമാനം 1 ലക്ഷം രൂപയിൽ താഴെയായിരിക്കണം.</p> <p>(3) കുറ്റകൃത്യം നടന്ന് 5 വർഷത്തിനകം അപേക്ഷിച്ചിരിക്കണം.</p>	<p>അതിക്രമത്തിനിരയായവർക്കുള്ള സ്വയം തൊഴിൽ പുനരധിവാസ പദ്ധതി കുറ്റകൃത്യങ്ങൾക്ക് ഇരയായി മരണപ്പെട്ടവരുടെ ആശ്രിതർക്കും, ഗുരുതര പരുക്ക് പറ്റിയവരുടെയും പുനരധിവാസത്തിനായി സ്വയം തൊഴിൽ സംരംഭം ആരംഭിക്കുന്നതിന് 2 ലക്ഷം രൂപ ഒറ്റത്തവണ ധനസഹായം നൽകുന്ന പദ്ധതിയാണ്.</p>
7	<u>തടവുകാരുടെ പെണ്മക്കൾക്കുള്ള വിവാഹ ധനസഹായം</u>	<p>(1) വിവാഹം നടന്ന പെൺകുട്ടിയുടെ പിതാവ്/മാതാവ് രണ്ട് വർഷമോ അതിലധികമോ ജയിലിൽ തടവുശിക്ഷ അനുഭവിച്ചുവരുന്ന ആളായിരിക്കണം.</p> <p>(2) ബി.പി.എൽ ലിസ്റ്റിൽ ഉൾപ്പെട്ടിരിക്കണം (റേഷൻ കാർഡിന്റെ പകർപ്പ് ഹാജരാക്കണം).</p> <p>(3) തടവുശിക്ഷ അനുഭവിക്കുന്ന വ്യക്തിയുടെയും പെൺകുട്ടിയുടെയും പേരുകൾ ഒരേ റേഷൻ കാർഡിൽ ഉൾപ്പെട്ടിട്ടില്ലാത്ത സാഹചര്യത്തിൽ പെൺകുട്ടി തടവുശിക്ഷ അനുഭവിക്കുന്ന വ്യക്തിയുടെ മകൾ ആണെന്ന് തെളിയിക്കുന്നതിന് വില്ലേജ് ഓഫീസറുടെ സാക്ഷ്യപത്രം ഹാജരാക്കണം.</p> <p>(4) വിവാഹം കഴിഞ്ഞ് 6 മാസത്തിനു ശേഷവും ഒരു വർഷത്തിനകമോ ധനസഹായത്തിനുള്ള അപേക്ഷ സമർപ്പിച്ചിരിക്കണം.</p>	<p>നിലവിൽ രണ്ട് വർഷമോ അതിലധികമോ ജയിലിൽ ശിക്ഷ അനുഭവിച്ചുവരുന്ന തടവുകാരുടെ പെണ്മക്കൾക്ക് വിവാഹ ധനസഹായം 3 ലക്ഷം നൽകുന്ന പദ്ധതി.</p>
8	<u>തണലിടം പ്രൊബേഷൻ ഹോം</u>	<p>(1) കുടുംബമോ ബന്ധു മിത്രാദികളോ ഏറ്റെടുക്കാൻ തയ്യാറാകാത്ത പ്രൊബേഷണർമാർ, മുൻതടവുകാർ, കേസിൽ പെട്ട് താമസിക്കാൻ ഇടമില്ലാതെ വിചാരണ നേരിടുന്നവർ, ജയിലിൽ നിന്നും വിവിധ അവധികൾക്കായി വിടുന്നവർ തുടങ്ങിയവരെയാണ് 'തണലിടം' പ്രൊബേഷൻ ഹോമിൽ പ്രവേശിപ്പിക്കേണ്ടത്.</p> <p>(2) കിടപ്പുരോഗികളോ, മാനസിക രോഗികളോ അല്ലാത്തവരും 18-70 വയസിനിടയിലുള്ളവരും ആയിരിക്കണം. ദൈനംദിന കാര്യങ്ങൾ സ്വന്തമായി ചെയ്യാൻ കഴിയുന്നവരായിരിക്കണം.</p>	<p>കുടുംബമോ ബന്ധുമിത്രാദികളോ ഏറ്റെടുക്കാൻ തയ്യാറാകാത്ത പ്രൊബേഷണർമാർ, മുൻതടവുകാർ, കേസിൽ പെട്ട് താമസിക്കാൻ ഇടമില്ലാതെ വിചാരണ നേരിടുന്നവർ, ജയിലിൽ നിന്നും വിവിധ അവധികൾക്കായി പുറത്തിറങ്ങുന്നവർ തുടങ്ങിയവരെ സമൂഹത്തിലേക്ക് പുനരധിവാസിപ്പിക്കാൻ സാധിക്കുന്നത് വരെ താമസിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള ഇടക്കാല സംരക്ഷണകേന്ദ്രമാണ് പ്രൊബേഷൻ ഹോം.</p>
9	<u>മാനസികരോഗ ഭേദമായ</u>	<p>കോടതി വിടുതൽ ചെയ്യുന്നതിനനുസരിച്ച് മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രത്തിൽ നിന്നും വിടുതൽ</p>	<p>ദീർഘകാലമായി മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രത്തിൽ കഴിയുന്ന വിചാരണ</p>

	<p>തടവുകാർക്കുള്ള പുനരധിവാസ പദ്ധതി</p>	<p>വാങ്ങി രോഗിയെ എടുക്കുകയും അതാൽമാനസികരോഗ വിമുക്ത പുനരധിവാസ കേന്ദ്രത്തിൽ എത്തിച്ച് പരിപാലിക്കുകയും ചെയ്യുക.</p>	<p>തടവുകാരുടെയും, കോടതി വിടുതൽ ചെയ്തിട്ടും മാനസികാരോഗ്യകേന്ദ്രത്തിൽ കഴിയുന്നവരുടെയും പുനരധിവാസം ഗവ.അംഗീകാരമുള്ള സൈക്കോസോഷ്യൽ സെന്ററുകൾ മുഖേന നടപ്പിലാക്കുന്ന പദ്ധതി.</p>
10	<p>മിത്രം പദ്ധതി പ്രൊബേഷൻ ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് തൊഴിൽ നൈപുണ്യ പരിശീലനം</p>	<p>മുൻ തടവുകാർ , പ്രൊബേഷണർമാർ തടവുകാരുടെ ആശ്രിതർ (ഭാര്യ /ഭർത്താവ്, കുട്ടികൾ, ഇവരുടെ സംരക്ഷണത്തിൽ കഴിയുന്ന അവിവാഹിതയായ സഹോദരി), യുവകുറ്റാരോപിതർ, അതിക്രമത്തിനിരയായി ഗുരുതരമായി പരിക്കേറ്റവർ / അവരുടെ ആശ്രിതർ (ഭാര്യ /ഭർത്താവ്, കുട്ടികൾ, ഇവരുടെ സംരക്ഷണത്തിൽ കഴിയുന്ന അവിവാഹിതയായ സഹോദരി).</p>	<p>സാമൂഹ്യ പ്രതിരോധത്തിന്റെ ഭാഗമായി മുൻതടവുകാർ, പ്രൊബേഷണർമാർ തടവുകാരുടെ ആശ്രിതർ, അതിക്രമത്തിന് ഇരയായവർ അവരുടെ ആശ്രിതർ, യുവ കുറ്റാരോപിതർ മാനസികരോഗ ബാധിതരായ തടവുകാർ തുടങ്ങിയവരുടെ പുനരധിവാസവും ആയി ബന്ധപ്പെട്ട തൊഴിൽ പരിശീലനം നൽകുന്ന പദ്ധതി</p>

IV ട്രാൻസ്ജെൻഡർ സമൂഹത്തിന്റെ ക്ഷേമ പദ്ധതികൾ

1	<p>വിദ്യാഭ്യാസ ധനസഹായം</p>	<p>സംസ്ഥാനത്തിനകത്തും പുറത്തും സർക്കാർ/സർക്കാർ എയ്ഡഡ്/സെൽഫ് ഫിനാൻസ് വിദ്യാലയങ്ങളിൽ 7-ാം ക്ലാസ് മുതൽ ഡിഗ്രി /പി ജി തലം വരെ പഠനം നടത്തുന്ന കേരളീയരായ TG വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് 10 മാസകാലത്തേക്ക് സ്കോളർഷിപ്പ് അനുവദിക്കുന്നത്.</p>	<p>TG വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് സ്കോളർഷിപ്പ് അനുവദിക്കുന്ന പദ്ധതി.</p>
2	<p>പ്രൊഫഷനൽ - വിദൂര വിദ്യാഭ്യാസ ധനസഹായം സഫലം</p>	<p>ഡിഗ്രി/ഡിപ്ലോമ തലത്തിലുള്ള പ്രൊഫഷണൽ കോഴ്സുകൾ (റെഗുലർ) പഠിക്കുന്നതിനായും വിദൂര വിദ്യാഭ്യാസ സംവിധാനത്തിൽ കൂടി സംസ്ഥാനത്ത് ഡിഗ്രി/ പി.ജി./പി ജി ഡിപ്ലോമ /ഡിപ്ലോമ/പ്രൊഫഷനൽ കോഴ്സ് തുടങ്ങിയ ഉന്നത കോഴ്സുകളിൽ പഠനം നടത്തുന്നതിനായും ട്രാൻസ്ജെൻഡർ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് അനുവദിക്കുന്നത്.</p>	<p>ട്രാൻസ്ജെൻഡർ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് ഉന്നത കോഴ്സുകളിൽ പഠനം നടത്തുന്നതിന് ധനസഹായം അനുവദിക്കുന്ന പദ്ധതി.</p>
3	<p>തുടർ വിദ്യാഭ്യാസം - സാക്ഷരതാ മിഷൻ മുഖേന നടപ്പിലാക്കിവരുന്ന 'സമന്വയ'</p>	<p>പാതി വഴിയിൽ വിദ്യാഭ്യാസം ഉപേക്ഷിക്കേണ്ടി വന്ന മുഴുവൻ ട്രാൻസ്ജെൻഡർ വ്യക്തികൾക്കും തുടർവിദ്യാഭ്യാസം നൽകുന്നതിനും തുല്യതാപരീക്ഷ എഴുതുന്നതിനും ധനസഹായം അനുവദിക്കുന്ന പദ്ധതി.</p>	<p>തുടർവിദ്യാഭ്യാസം നൽകുന്നതിനും തുല്യതാപരീക്ഷ എഴുതുന്നതിനും ധനസഹായം അനുവദിക്കുന്ന പദ്ധതി.</p>
4	<p>ഹോസ്റ്റൽ ഫീസ്</p>	<p>സർക്കാർ/എയ്ഡഡ്/അൺഎയ്ഡഡ്/സെൽഫ് ഫിനാൻസ് സ്ഥാപനങ്ങളിൽ പഠിക്കുന്ന ട്രാൻസ്ജെൻഡർ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക്</p>	<p>ട്രാൻസ്ജെൻഡർ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് പഠനം തുടരുന്നതിനായി താമസ സൗകര്യം ഒരുക്കുന്നതിനായി ഹോസ്റ്റൽ ഫീസ് അനുവദിക്കുന്ന പദ്ധതി.</p>
5	<p>വിവാഹ ധനസഹായം</p>	<p>1 ട്രാൻസ്ജെൻഡർ വ്യക്തികൾക്ക് നിർബന്ധമായും ട്രാൻസ്ജെൻഡർ തിരിച്ചറിയൽ കാർഡ് ഉണ്ടായിരിക്കണം.</p>	<p>ട്രാൻസ്ജെൻഡർ വ്യക്തികൾക്ക് വിവാഹധനസഹായം അനുവദിക്കുന്ന പദ്ധതി</p>

		2.വിവാഹസർട്ടിഫിക്കറ്റിന്റെ സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തിയ പകർപ്പ് (പഞ്ചായത്ത്, മുൻസിപ്പാലിറ്റി, കോർപ്പറേഷൻ/ സ്പെഷ്യൽ മാർജെജ് ആക്ട് അനുസരിച്ച് രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത) അപേക്ഷയോടൊപ്പം ഹാജരാക്കണം.	
6	ലിംഗമാറ്റ ശസ്ത്രക്രിയ ശസ്ത്രക്രിയകൾക്ക് ധനസഹായം നൽകുന്ന പദ്ധതി	<p>1) അപേക്ഷകന് ട്രാൻസ്ജെൻഡർ ID card, മേൽവിലാസം തെളിയിക്കുന്നതിനുള്ള രേഖ (ആധാർ) എന്നിവ ഉണ്ടായിരിക്കണം.</p> <p>2) ലിംഗമാറ്റ ശസ്ത്രക്രിയകൾക്ക് അനുയോജ്യമായ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ലഭ്യമായിട്ടുള്ള ഏതെങ്കിലും ആശുപത്രിയിൽ ലിംഗമാറ്റ ശസ്ത്രക്രിയ നടത്തിയ ശേഷം വ്യക്തമായ ചികിത്സാ റിപ്പോർട്ട് ബില്ലുകൾ, ഡോക്ടറുടെ സാക്ഷ്യപത്രം എന്നിവ ഹാജരാക്കേണ്ടതാണ്.</p> <p>3) ലിംഗമാറ്റത്തിനായുള്ള ആദ്യഘട്ട ശസ്ത്രക്രിയയ്ക്ക് വിധേയരായവർക്കും എല്ലാ ഘട്ടങ്ങളും പൂർത്തിയാക്കിയവർക്കും വ്യക്തമായ രേഖകളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കാവുന്നതാണ്.</p> <p>4) പ്രായ പരിധി 18 വയസ്സ് പൂർത്തിയായിരിക്കണം.</p>	ലിംഗമാറ്റശസ്ത്രക്രിയയ്ക്ക് വിധേയരാകുന്ന ട്രാൻസ്ജെൻഡർ വിഭാഗത്തിന് പരമാവധി 5 ലക്ഷം രൂപയും ട്രാൻസ് വുമൺ വിഭാഗത്തിന് പരമാവധി 2.5 ലക്ഷം രൂപയുമായി ധനസഹായം അനുവദിച്ചു വരുന്നുണ്ട്.
7	SRS Aftercare	സാമൂഹികവും സാമ്പത്തികവുമായി പിന്നോക്കം നിൽക്കുന്ന ട്രാൻസ്ജെൻഡർ വ്യക്തികൾക്ക്	ലിംഗമാറ്റ ശസ്ത്രക്രിയ കഴിഞ്ഞ ട്രാൻസ്ജെൻഡർ വ്യക്തികൾക്ക് പോഷകാഹാരത്തിനും തുടർചികിത്സയ്ക്കും സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകുന്ന പദ്ധതി
8	കരുതൽ പദ്ധതി	സ്വന്തം കുടുംബങ്ങളിൽ നിന്ന് അസ്തിത്വത്തിന്റെ പേരിൽ പുറത്താക്കപ്പെട്ട് ഒറ്റപ്പെട്ട് കഴിയുന്ന നിരാലംബരായ ട്രാൻസ്ജെൻഡർ വ്യക്തികൾ ദൈനംദിന ജീവിതത്തിൽ നിരവധി പ്രതിസന്ധികളെ അഭിമുഖീകരിക്കേണ്ടി വരുന്നുണ്ട്. ലിംഗമാറ്റ ശസ്ത്രക്രിയയുടെ ഭാഗമായും, ഹോർമോൺ ചികിത്സകൾ തുടർന്നു വരുന്ന സാഹചര്യത്തിലും ഗുരുതരമായ ആരോഗ്യപ്രശ്നങ്ങൾക്ക് ഇത്തരം വ്യക്തികൾ വിധേയരാകുന്നുണ്ട്. ശസ്ത്രക്രിയയിലെ പിഴവുകൾ മൂലം സംഭവിക്കുന്ന ആരോഗ്യപ്രശ്നങ്ങൾക്ക് പരിഹാരം കണ്ടെത്താൻ കഴിയാതെ നിരവധി ആത്മഹത്യകൾ സംസ്ഥാനത്ത് സംഭവിക്കുകയും പൊതുജന ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ഇത്തരം പ്രതിസന്ധികൾ, അപകടങ്ങൾ, പെട്ടെന്നുണ്ടാകുന്ന അസുഖങ്ങൾ, പ്രകൃതി ദുരന്തങ്ങൾ തുടങ്ങിയ അടിയന്തിര ഘട്ടങ്ങളിൽ ഉടൻ പരിഹാരം കണ്ടെത്തുന്നതിനാണ്	ട്രാൻസ്ജെൻഡർ വ്യക്തികൾക്ക് അടിയന്തിര ഘട്ടങ്ങളിൽ സഹായം നൽകുന്ന പദ്ധതി

9	<u>യത്നം</u> 	കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാന സർവ്വീസിലും പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളിലും ജോലി ലഭിക്കുന്നതിനുള്ള വിവിധ മത്സരപരീക്ഷാ പരിശീലനത്തിന് ധനസഹായം നൽകാവുന്നതാണ്. PSC, UPSC. BANKing Service, RRB, യുജിസി/നെറ്റ്/ജെ.ആർ.എഫ് തുടങ്ങിയ മത്സരപരീക്ഷ എഴുതാൻ തയ്യാറെടുക്കുന്ന ട്രാൻസ്ജെൻഡർ വ്യക്തികൾക്ക് ഈ പദ്ധതി പ്രയോജനപ്പെടുത്താവുന്നതാണ്.	ട്രാൻസ്ജെൻഡർ വ്യക്തികൾക്ക് മത്സരപരീക്ഷകളിൽ പങ്കെടുക്കുന്നതിനുള്ള പരിശീലനത്തിന് സാമ്പത്തിക സഹായം അനുവദിക്കുന്ന പദ്ധതി .
10	<u>കേരള സംസ്ഥാന വനിതാ വികസന കോർപ്പറേഷൻ മുഖേന ട്രാൻസ്ജെൻഡർ വ്യക്തികൾക്ക് നടപ്പിലാക്കിവരുന്ന വായ്പാ പദ്ധതി.</u>	ട്രാൻസ്ജെൻഡർ വ്യക്തികൾക്ക് സ്വയംതൊഴിൽ സംരംഭങ്ങൾ ആരഭിക്കുന്നതിന് വായ്പ്പ നൽകി സാമൂഹ്യ പുനർസംയോജനം സാധ്യമാക്കുന്ന തരത്തിലുള്ള പദ്ധതിയാണ് വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കുന്നത്.	പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി (10 ട്രാൻസ്ജെൻഡർ വ്യക്തികൾക്ക് 3 ലക്ഷം രൂപ എന്ന ക്രമത്തിൽ) 30,00,000 രൂപ വനിതാ വികസന കോർപ്പറേഷൻ കൈമാറി പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നു. സാമൂഹ്യനീതി വകുപ്പും വനിതാ വികസന കോർപ്പറേഷനും സംയുക്തമായാണ് ഈ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നത്.
11	<u>24X7 ട്രാൻസ്ജെൻഡർ ഹെൽപ്പ് ലൈൻ</u>	ട്രാൻസ് ജെൻഡർ വ്യക്തികൾക്ക്	സംസ്ഥാനത്ത് സാമൂഹ്യനീതി വകുപ്പിന്റെ മേൽ നോട്ടത്തിൽ 24x7 ട്രാൻസ് ജെൻഡർ ഹെൽപ്പ് ലൈൻ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട് -1800 425 2147. കമ്മ്യൂണിറ്റി കൗൺസിലറിന്റെ സേവനം ഏതു സമയത്തും പ്രശ്നങ്ങൾ അഭിമുഖീകരിക്കുന്ന വ്യക്തിക്ക് ലഭിക്കുന്നതാണ്
12	<u>സാകല്യം പദ്ധതി</u>	ട്രാൻസ് ജെൻഡർ വ്യക്തികൾക്ക്	ട്രാൻസ് ജെൻഡർ വ്യക്തികൾക്ക് അവരുടെ അഭിരുചിക്കനുസരിച്ച് തൊഴിൽ പരിശീലനം നൽകി സ്വയം പ്രാപ്തരാക്കി ജീവിക്കുന്നതിനു സന്ദർഭമൊരുക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ സാമൂഹ്യനീതി വകുപ്പ് ആരംഭിച്ച പദ്ധതിയാണ്
13	<u>ട്രാൻസ്ജെൻഡർ വ്യക്തികൾക്കുള്ള കെയർ ഹോം / ഷോർട്ട് സ്റ്റേ ഹോം പദ്ധതി</u>	സമൂഹത്തിൽ നിന്നും പിന്തള്ളപ്പെട്ടു പോയവരും ഒരു പരിധിവരെ വിദ്യാഭ്യാസവും തൊഴിലും നിഷേധിക്കപ്പെട്ടവരുമായ ട്രാൻസ്ജെൻഡർ വ്യക്തികൾ	ട്രാൻസ്ജെൻഡർ വ്യക്തികൾക്ക് താമസിക്കാൻ താത്കാലികമായ ഇടവും, പഠനം, തൊഴിൽ എന്നിവ നേടുന്നതിനുള്ള സാഹചര്യവും ഒരുക്കുവാൻ ഷോർട്ട്സ്റ്റേ ഹോം കെയർ ഹോം പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

കേരള സാമൂഹ്യ സുരക്ഷാമിഷൻ - സ്റ്റേറ്റ് ഇനിഷ്യേറ്റീവ് ഓൺ ഡിസെബിലിറ്റിസിലൂടെ സംസ്ഥാനത്ത് ഭിന്നശേഷി പരിപാലനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് 'അനുയാത്ര' എന്ന പേരിലുള്ള ഒരു സമഗ്ര പദ്ധതിയിലൂടെയാണ് പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടപ്പാക്കുന്നത്. സ്റ്റേറ്റ് ഇനിഷ്യേറ്റീവ് ഓൺ ഡിസെബിലിറ്റിസിലൂടെ വ്യക്തിഗത ആനുകൂല്യങ്ങൾ നൽകുന്നില്ല.

സ്റ്റേറ്റ് ഇനിഷ്യേറ്റീവ് ഓൺ ഡിസെബിലിറ്റിസ് നിലവിൽ നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന പദ്ധതി പ്രവർത്തനങ്ങൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.

1. നവജാത ശിശുക്കളുടെ കേൾവി പരിശോധന

കുഞ്ഞുങ്ങളിലെ കേൾവി സംബന്ധമായ പ്രശ്നങ്ങൾ എത്രയും നേരത്തെ കണ്ടെത്തി ആവശ്യമായ ഇടപെടലുകൾ നടത്തുന്നതിനായി ഒരു കുഞ്ഞ് ജനിച്ചയുടൻ തന്നെ കേൾവി പരിശോധന നടത്തുന്നതിനുള്ള സൗകര്യം സംസ്ഥാനത്തെ 61 സർക്കാർ ഡെലിവിറി പോയിന്റുകളിൽ ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. മറ്റു ആശുപത്രികളിൽ പ്രസവിക്കുന്ന കുട്ടികൾക്കും ഈ കേന്ദ്രങ്ങളിലെത്തി ഈ സേവനം പ്രയോജനപ്പെടുത്താവുന്നതാണ്. ഇതിനായി ഓട്ടോ അക്സിസ്സിക് എമിഷൻ സ്ക്രീനിംഗ് (OAE) എന്ന ഉപകരണവും പരിശീലനം ലഭിച്ച ഒരു ജൂനിയർ പബ്ലിക് ഹെൽത്ത് നെഴ്സിന്റെ സേവനവും ഇവിടെ ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. കുഞ്ഞുങ്ങളുടെ കേൾവി പരിശോധന അമ്മയും കുഞ്ഞും ആശുപത്രി വിട്ടുന്നതിന് മുൻപായി നടത്തുന്നു. ഈ പ്രവർത്തനത്തിനാവശ്യമായ ഉപകരണങ്ങൾ, JPHN മാരുടെ വേതനം, പരിശീലനം, തുടങ്ങിയവ സ്റ്റേറ്റ് ഇനിഷ്യേറ്റീവ് ഓൺ ഡിസെബിലിറ്റിസിൽ നിന്നും നൽകുന്നു. പ്രതിവർഷം ശരാശരി 1,20,000 ലധികം കുട്ടികളുടെ കേൾവി പരിശോധന ഈ പദ്ധതിയിലൂടെ നടത്തുന്നു.

2. BERA സംവിധാനം (Brain Evoked Response Auditory)

നവജാത ശിശുക്കളുടെ കേൾവി പരിശോധനയിൽ കേൾവി പ്രശ്നം കണ്ടെത്തുന്ന കുട്ടികളെ വിദഗ്ധ പരിശോധനയിലൂടെ കേൾവി വൈകല്യം സ്ഥിരീകരിക്കുന്നതിനുള്ള BERA സംവിധാനം 14 ജില്ലാ കേന്ദ്രങ്ങളിലും സ്റ്റേറ്റ് ഇനിഷ്യേറ്റീവ് ഓൺ

ഡിസെബിലിറ്റിസ് ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ജില്ലകളിലെ നാഷണൽ പ്രോഗ്രാം ഫോർ പ്രിവൻഷൻ ആന്റ് കൺട്രോൾ ഓഫ് ഡെഫ്ഫെസ് കേന്ദ്രങ്ങളിലാണ് ഈ സൗകര്യം ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുള്ളത്.

3. ആഡിറ്ററി വെർബൽ തെറാപ്പി സെന്റർ

കേൾവി പ്രശ്നം സ്ഥിരീകരിക്കുന്നവർക്ക് തുടർന്ന് വിദഗ്ധ വൈദ്യസഹായവും ശ്രവണ ഉപകരണങ്ങളും ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും ആവശ്യമെങ്കിൽ കോക്ലിയാർ ഇംപ്ലാന്റേഷൻ മുൻപും ശേഷമുള്ള പോസ്റ്റ് ഹാബിലിറ്റേഷൻ തെറാപ്പികൾ നൽകുന്നതിനുമായി തൃശ്ശൂർ ഇരിങ്ങാലക്കുടയിലുള്ള നാഷണൽ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ഫിസിക്കൽ മെഡിസിൻ ആൻറ് റിഹാബിലിറ്റേഷൻ (NIPMR), കോഴിക്കോട്, തിരുവനന്തപുരം മെഡിക്കൽ കോളേജുകൾ എന്നിവിടങ്ങളിൽ ആധുനിക സജീകരണങ്ങളോടെ യുള്ള ആഡിറ്ററി വെർബൽ തെറാപ്പി കേന്ദ്രങ്ങൾ സ്ഥാപിച്ചു നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഇവയുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ തൃപ്തികരമായി നടന്നു വരുന്നു.

കുട്ടികളിലെ കേൾവി വൈകല്യം എത്രയും നേരത്തെ കണ്ടെത്തി ആവശ്യമായ ഇടപെടലുകളിലൂടെ പരിഹരിക്കുന്നതിനായി ആവിഷ്കരിച്ച **കാതോരം** എന്ന ഒരു സമഗ്ര പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായിട്ടാണ് മേൽപ്പറഞ്ഞ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തി വരുന്നത്.

4. റീജിയണൽ ഏർജി ഇന്റർവെൻഷൻ സെന്റർ

വൈകല്യങ്ങൾ എത്രയും നേരത്തെ കണ്ടെത്തുന്നതിനും തെറാപ്പികൾ, പരിശീലനങ്ങൾ, ചികിത്സകൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള അനുയോജ്യമായ ഇടപെടൽ നടത്തുന്നതിനുമായി സംസ്ഥാനത്തെ അഞ്ച് മെഡിക്കൽ കോളേജുകളിൽ (തിരുവനന്തപുരം, ആലപ്പുഴ, കോട്ടയം, തൃശ്ശൂർ, കോഴിക്കോട്) റീജിയണൽ ഏർജി ഇന്റർവെൻഷൻ സെന്ററുകൾ സ്ഥാപിച്ച് പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നു. ഭിന്നശേഷിക്കാരായ കുട്ടികളിൽ തന്നെ മറ്റ് അനുബന്ധ രോഗങ്ങൾ ഉള്ളവർക്കും, പ്രാരംഭ ഇടപെടൽ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ നിന്നും refer ചെയ്യുന്നവർക്കുമാണ് റീജിയണൽ ഏർജി ഇന്റർവെൻഷൻ സെന്ററുകളിൽ മുൻഗണന നൽകുന്നത്. അംഗപരിമിത സ്കീനിംഗ്, ഏർജി

ഇന്റർവെൻഷൻ, തൊഴിലില്ലായ്മ പരിശീലനങ്ങൾ തുടങ്ങിയവ ഈ സെന്ററുകളിലൂടെ ലഭ്യമാക്കുന്നു. മെഡിക്കൽ കോളേജിലെ ശിശു ചികിത്സാ വിഭാഗത്തിലെ ഒരു ഡോക്ടറാണ് ഈ കേന്ദ്രത്തിന്റെ നോഡൽ ഓഫീസർ. ഓരോ കേന്ദ്രത്തിലും ഓഡിയോളജിസ്റ്റ് കം സ്പീച്ച് തെറാപ്പിസ്റ്റ്, ക്ലിനിക്കൽ സൈക്കോളജിസ്റ്റ്, ഒപ്റ്റോമെട്രിസ്റ്റ്, സ്റ്റാഫ് നഴ്സ്, ഡെവലപ്മെന്റ് തെറാപ്പിസ്റ്റ്, ഫിസിയോ തെറാപ്പിസ്റ്റ് ഒക്യുപേഷണൽ തെറാപ്പിസ്റ്റ്, സ്പെഷ്യൽ എഡ്യൂക്കേറ്റർ, സോഷ്യൽ വർക്കർ എന്നീ വിദഗ്ധരുടെ സേവനവും REIC മാനേജരുടെ സേവനവും ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. പ്രതിവർഷം ശരാശരി 25,000 കുട്ടികൾക്ക് ഈ കേന്ദ്രങ്ങളിലൂടെ സേവനം ലഭ്യമാക്കി വരുന്നു.

5. മൊബൈൽ ഇന്റർവെൻഷൻ യൂണിറ്റുകൾ ഭിന്നശേഷിക്കാർക്ക്

പ്രത്യേകിച്ചും കുട്ടികൾക്ക് തുടർച്ചയായ തൊഴിലില്ലായ്മ ആവശ്യമാണ്. ജില്ലാ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ജില്ലാ പ്രാരംഭ ഇടപെടൽ കേന്ദ്രങ്ങളിലും മറ്റ് സ്ഥാപനങ്ങളിലും എത്തി ഈ സൗകര്യം പ്രയോജനപ്പെടുത്താൻ പലരും പ്രയാസപ്പെടുന്നുണ്ട്. ഗ്രാമപ്രദേശങ്ങളിൽ ഉള്ളവരെയെന്ന് ഈ പ്രശ്നം കൂടുതലായി ബാധിക്കുന്നത്. ഈ പ്രശ്നം പരിഹരിക്കുന്നതിനായി 25 മൊബൈൽ ഇന്റർവെൻഷൻ യൂണിറ്റുകൾ പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നു. ഡെവലപ്മെന്റൽ തെറാപ്പിസ്റ്റ്, സ്പെഷ്യൽ എഡ്യൂക്കേറ്റർ, ക്ലിനിക്കൽ സൈക്കോളജിസ്റ്റ്, ഫിസിയോ തെറാപ്പിസ്റ്റ്, ഓഡിയോളജിസ്റ്റ് കം സ്പീച്ച് തെറാപ്പിസ്റ്റ് എന്നിവരുടെ സേവനം ഈ മൊബൈൽ ഇന്റർവെൻഷൻ യൂണിറ്റുകളിലൂടെ ലഭ്യമാക്കുന്നു. ദേശീയ ആരോഗ്യ ദൗത്യം (എൻ.എച്ച്.എം) മുഖേനയാണ് മൊബൈൽ ഇന്റർവെൻഷൻ യൂണിറ്റുകൾ പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നത്.

6. സ്പെഷ്യൽ അങ്കണവാടികൾ

പ്രീ സ്കൂൾ തലത്തിൽ തന്നെ കുട്ടികളിലെ ബുദ്ധിമാന്ദ്യം, വളർച്ചാ വികാസ പ്രശ്നങ്ങൾ തുടങ്ങിയവ കണ്ടെത്തി അനുയോജ്യമായ പരിശീലനങ്ങളും പരിചരണങ്ങളും നൽകി ഇത്തരക്കാരുടെ പരമാവധി കുട്ടികളെ ജനറൽ സ്കൂളുകളിലേക്ക് അയക്കുക എന്ന

ലക്ഷ്യത്തോടെയുള്ള സ്പെഷ്യൽ അങ്കണവാടികളുടെ പ്രവർത്തനം കോഴിക്കോട് ജില്ലയിൽ നടന്നു വരുന്നു. ഒരു ഐ.സി.ഡി.എസ് പ്രോജക്ടിന്റെ കീഴിൽ ഒരു നോഡൽ സ്പെഷ്യൽ അംഗൻവാടിയും 2 സാറ്റലൈറ്റ് അംഗൻവാടികളും എന്ന നിലയിൽ ഒരു ഐ.സി.ഡി.എസ്

പ്രോജക്റ്റിൽ 3 അംഗൻവാടികളാണ് സ്പെഷ്യൽ അംഗൻവാടികളായി പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. ഒരു സ്പെഷ്യൽ എഡ്യൂക്കേറ്ററുടെ സേവനവും ആവശ്യമായ പ്രത്യേക പരിശീലന സാമഗ്രികളും സ്പെഷ്യൽ അങ്കണവാടികളിൽ ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇതുവരെ 2248 കുട്ടികൾക്ക് പരിശീലനം നൽകുകയും 1141 കുട്ടികളെ ജനറൽ സ്കൂളിൽ ചേരാൻ പ്രാപ്തരാക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ കുട്ടികളിൽ കാണപ്പെടുന്ന വിവിധങ്ങളായ പരിമിതികൾ അതിജീവിക്കുന്നതിനും ഈ പദ്ധതി സഹായകരമാണ്.

7. ഹെൽപ്പ് ഡെസ്ക്

ഭിന്നശേഷിക്കാർക്ക് ലഭിക്കുന്ന വിവിധ സേവനങ്ങൾ, പദ്ധതികൾ, സ്ഥാപനങ്ങൾ തുടങ്ങിയവ സംബന്ധിച്ച വിവരങ്ങൾ നൽകുന്നതിനായി കേരള സാമൂഹ്യ സുരക്ഷാ മിഷന്റെ ഓഫീസിൽ അനുയാത്രയുടെ ഭാഗമായി ഒരു ഹെൽപ്പ് ഡെസ്ക് പ്രവർത്തിക്കുന്നു. ഭിന്നശേഷിക്കാർക്കായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന വിവിധ സ്ഥാപനങ്ങൾ, അവയുടെ സേവനങ്ങൾ, ക്ഷേമപദ്ധതികൾ തുടങ്ങിയവ ഉൾപ്പെടെയുള്ള വിവിധ വിവരങ്ങൾ ഈ കേന്ദ്രത്തിലൂടെ ലഭ്യമാക്കുന്നതാണ്. 1800 120 1001 എന്ന ടോൾഫ്രീ നമ്പറിലൂടെ ഈ സേവനം ലഭ്യമാണ്. നിലവിൽ 4 ഹെൽപ്പ് ഡെസ്ക് അസിസ്റ്റന്റുമാരാണ് വിവരങ്ങൾ നൽകുന്നത്. പ്രതിദിനം ശരാശരി 150 ലധികം ഭിന്നശേഷിക്കാർ ഹെൽപ്പ് ഡെസ്കിന്റെ സേവനം ഉപയോഗപ്പെടുത്തി വരുന്നു.

8. ഓട്ടിസം സെന്ററുകൾ

ഓട്ടിസം ഉള്ള കുട്ടികൾക്ക് സേവനം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി സംസ്ഥാനത്തെ തിരുവനന്തപുരം, ആലപ്പുഴ, കോട്ടയം, തൃശ്ശൂർ, കോഴിക്കോട്, മഞ്ചേരി ഗവ.മെഡിക്കൽ കോളേജുകളിലും, കോഴിക്കോട് ഇംഹാൻസിലും ഓട്ടിസം സെന്ററുകൾ സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ സെന്ററിലൂടെ ഓട്ടിസം സ്കീനിംഗ്, വിവിധ തെറാപ്പികൾ, പരിശീലനങ്ങൾ,

കൗൺസിലിംഗ്, വൈദ്യസേവനങ്ങൾ എന്നിവ ലഭ്യമാക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. പീഡിയാട്രീഷൻ, ഓഡിയോളജിസ്റ്റ് സ്പീച്ച് തെറാപിസ്റ്റ്, ഡവലപ്മെന്റ് തെറാപിസ്റ്റ്, ഫിസിയോ തെറാപിസ്റ്റ്, ഒക്യുപേഷണൽ തെറാപിസ്റ്റ്, സ്പെഷ്യൽ എഡ്യൂക്കേറ്റർ, സോഷ്യൽ വർക്കർ തുടങ്ങിയവരുടെ സേവനം ഈ സെന്ററുകളിലൂടെ ലഭ്യമാണ്. മെഡിക്കൽ കോളേജുകളിൽ ഒരു പീഡിയാട്രീഷനാണ് സെന്ററിന്റെ നോഡൽ ഓഫീസർ. പ്രതിമാസം ശരാശരി 2600 കുട്ടികൾക്ക് ഈ സെന്ററുകളിലായി സേവനം നൽകി വരുന്നു.

9. റീജിയണൽ ഓട്ടിസം റിഹാബിലിറ്റേഷൻ ആൻഡ് റിസർച്ച് സെന്റർ

ഓട്ടിസം മേഖലയിൽ ആധുനികവും ശാസ്ത്രീയവും ആയ ഇടപെടലുകളും പുനരധിവാസ പ്രവർത്തനങ്ങളും ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും, ഓട്ടിസം മേഖലയിലെ പഠന ഗവേഷണങ്ങൾ നടത്തുന്നതിനുമായി തൃശ്ശൂർ ഇരിങ്ങാലക്കുടയിലുള്ള നാഷണൽ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ഫിസിക്കൽ മെഡിസിൻ ആൻഡ് റിഹാബിലിറ്റേഷനിൽ ആധുനിക സംവിധാനങ്ങളോടു കൂടിയ റീജിയണൽ ഓട്ടിസം റിഹാബിലിറ്റേഷൻ ആൻഡ് റിസർച്ച് സെന്റർ സ്ഥാപിച്ച് പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നു. പ്രതിവർഷം ശരാശരി 2500 കുട്ടികൾക്ക് ഈ കേന്ദ്രത്തിന്റെ സേവനം ലഭ്യമാകുന്നു.

10. ചൈൽഡ് ഡവലപ്മെന്റ് ആന്റ് റിസർച്ച് സെന്റർ

ഓട്ടിസം ബാധിതരായ മൂന്ന് വയസ്സിന് താഴെ പ്രായമുള്ള കുട്ടികൾക്ക് ആധുനികവും ശാസ്ത്രീയവും ആയ ഇടപെടലുകളും പുനരധിവാസ പ്രവർത്തനങ്ങളും പ്രത്യേകമായി ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും, ഓട്ടിസം മേഖലയിലെ പഠന ഗവേഷണങ്ങൾ നടത്തുന്നതിനുമായി തൃശ്ശൂർ ഇരിങ്ങാലക്കുടയിലുള്ള നാഷണൽ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ഫിസിക്കൽ മെഡിസിൻ ആന്റ് റിഹാബിലിറ്റേഷനിൽ ആധുനിക സംവിധാനങ്ങളോടു കൂടിയ ചൈൽഡ് ഡവലപ്മെന്റ് ആന്റ് റിസർച്ച് സെന്റർ പ്രവർത്തിച്ച് വരുന്നു. ഇതുവരെ 81 കുട്ടികൾക്ക് വിവിധ ഇടപെടലുകളും തെറാപ്പിയും നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

11. സെറിബ്രൽ പാൾസി റിഹാബിലിറ്റേഷൻ ആന്റ് റിസർച്ച് സെന്റർ

സെറിബ്രൽ പാൾസി ബാധിതരായ കുട്ടികൾക്ക് ആധുനിക സംവിധാനങ്ങളോട് കൂടിയ പുനരധിവാസ പ്രവർത്തനങ്ങളും, ഈ മേഖലയിലെ ഗവേഷണ പ്രവർത്തനങ്ങളും പഠനങ്ങളും നടത്തുന്നതിനായി ഇരിങ്ങാലക്കുടയിലുള്ള നാഷണൽ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ഫിസിക്കൽ മെഡിസിൻ & റീഹാബിലിറ്റേഷനിൽ സെറിബ്രൽ പാൾസി റീഹാബിലിറ്റേഷൻ ആൻഡ് റിസർച്ച് സെന്റർ സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതുവരെ 2281 സെറിബ്രൽ പാൾസി ബാധിതർക്ക് വിവിധ ഇടപെടലുകളും തെറാപ്പിയും നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

12. ഹോർട്ടികൾച്ചർ തെറാപ്പി

ഭിന്നശേഷി പരിപാലനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട നൂതന ഇടപെടലുകൾ നടത്തുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ഹോർട്ടികൾച്ചർ തെറാപ്പിയിലൂടെ ഭിന്നശേഷി പരിപാലനം നടത്തുന്ന ഒരു പദ്ധതി

കേരള കാർഷിക സർവ്വകലാശാലയുടെ സഹകരണത്തോടെ 2018 മുതൽ നടപ്പാക്കി വരുന്നു. വെള്ളായണി കാർഷിക കോളേജിലെ കമ്മ്യൂണിറ്റി സയൻസ് വിഭാഗം വഴിയാണ് ഹോർട്ടികൾച്ചർ തെറാപ്പി പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തി വരുന്നത്. ഉദ്യാന പരിപാലന പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെ ഭിന്നശേഷിക്കാരായ കുട്ടികൾക്കും യുവാക്കൾക്കും തെറാപ്പി നൽകുകയും ഇതിലൂടെ അവരെ ശാക്തീകരിക്കുകയും തൊഴിൽ ചെയ്യുന്നതിനുള്ള ആത്മവിശ്വാസം അവരിലുണ്ടാക്കിയെടുക്കുകയും ചെയ്യുക എന്നതാണ് ഈ പദ്ധതിയിലൂടെ വിഭാവനം ചെയ്യുന്നത്. പ്രസ്തുത പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി വെള്ളായണി കാർഷിക കോളേജിൽ ഒരു ഭിന്നശേഷി സൗഹൃദ മാതൃകാ ഹോർട്ടികൾച്ചർ തെറാപ്പി ഗാർഡനും സജ്ജമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. നടപ്പു സാമ്പത്തിക വർഷം ഈ പദ്ധതി കാസർഗോഡ് ജില്ലയിലെ പടന്നക്കാട്, കാർഷിക കോളേജ് മുഖേന ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.

13. ആക്വിലോസിംഗ് സ്പോൺഡിലൈറ്റിസ് മൂലം ഉണ്ടാകാൻ സാധ്യതയുള്ള വൈകല്യം തടയുന്നതിനായുള്ള പ്രത്യേക പദ്ധതി

ആക്വിലോസിംഗ് സ്പോൺഡിലൈറ്റിസ് മൂലം ഉണ്ടാകാൻ സാധ്യതയുള്ള വൈകല്യങ്ങൾ പ്രതിരോധിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി സാമ്പത്തികമായി പിന്നാക്കം നിൽക്കുന്ന രോഗികൾക്ക് മരുന്നും ചികിത്സയും സൗജന്യമായി നൽകുന്ന പദ്ധതി

നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ആകയിലോസിംഗ് സ്പോണ്ടിലൈറ്റിസ് രോഗികൾക്കായി ഒരു സ്റ്റേറ്റ് രജിസ്ട്രി ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. പദ്ധതിയുടെ നോഡൽ സെന്ററുകളായ തിരുവനന്തപുരം, തൃശ്ശൂർ സർക്കാർ മെഡിക്കൽ കോളേജുകളിലൂടെ രോഗികൾക്ക് മരുന്ന് ലഭ്യമാക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

14. മൾട്ടിപ്പിൾ സ്ക്വിറോസിസ് മൂലം ഉണ്ടാകാൻ സാധ്യതയുള്ള വൈകല്യം തടയുന്നതിനായുള്ള പ്രത്യേക പദ്ധതി

മൾട്ടിപ്പിൾ സ്ക്വിറോസിസ് മൂലമുണ്ടാകാൻ സാധ്യതയുള്ള വൈകല്യം പ്രതിരോധിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി സാമ്പത്തികമായി പിന്നാക്കം നിൽക്കുന്ന രോഗികൾക്ക് മരുനം ചികിത്സയും സൗജന്യമായി നൽകുന്ന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. മൾട്ടിപ്പിൾ സ്ക്വിറോസിസ് രോഗികൾക്കായി സ്റ്റേറ്റ് രജിസ്ട്രി ആരംഭിക്കുകയും തിരുവനന്തപുരം ശ്രീചിത്ര തിരുനാൾ ആശുപത്രിയും, കോഴിക്കോട് സർക്കാർ മെഡിക്കൽ കോളേജും നോഡൽ സെന്ററായി കണ്ടെത്തി രോഗികൾക്ക് മരുന്ന് ലഭ്യമാക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

15. മാനസിക രോഗം ബാധിച്ചവരുടെ പുനരധിവാസപദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി തിരുവനന്തപുരം മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രത്തിൽ ഫാമിലി ഷോർട്ട് സ്റ്റേ ഹോം

തിരുവനന്തപുരം സർക്കാർ മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രത്തിൽ ചികിത്സയിൽ കഴിയുന്നവർക്ക് കുടുംബാംഗങ്ങളെ കൂടി കൂടെ നിർത്തി ചികിത്സയുടെ ഭാഗമാക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതിയായി സ്ഥാപിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന ഫാമിലി ഷോർട്ട് സ്റ്റേ ഹോമിന്റെ കെട്ടിടനിർമ്മാണം നടന്നു വരുന്നു.

16. മോഡൽ ചൈൽഡ് റീഹാബിലിറ്റേഷൻ സെന്റർ - മട്ടന്നൂർ

കണ്ണൂർ ജില്ലയിലെ മട്ടന്നൂർ മുനിസിപ്പാലിറ്റിയിൽ മോഡൽ ചൈൽഡ് റീഹാബിലിറ്റേഷൻ സെന്റർ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള കെട്ടിട നിർമ്മാണം പൂർത്തിയാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

കേരള സംസ്ഥാന വികലാംഗക്ഷേമ കോർപ്പറേഷൻ നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന പദ്ധതികൾ

1. ഹൈടെക് ലിംബ്, ഇലക്ട്രോണിക് വീൽചെയർ തുടങ്ങിയ ആധുനിക ഉപകരണങ്ങളുടെയും പ്രത്യേക ആവശ്യങ്ങൾക്കുള്ള മറ്റ് സഹായ ഉപകരണങ്ങളുടെയും സൗജന്യ വിതരണം

ഈ പദ്ധതിയനുസരിച്ച് 1,00,000/- രൂപയിൽ താഴെ പ്രതിവർഷ വരുമാനമുള്ള ഭിന്നശേഷിക്കാർക്ക് സഹായോപകരണങ്ങൾ സൗജന്യമായി അനുവദിക്കുന്നു. മൂന്ന് വർഷത്തിലൊരിക്കലാണ് ഭിന്നശേഷിക്കാർക്ക് സഹായോപകരണങ്ങൾ നൽകി വരുന്നത്. ഹൈടെക് ലിംബ്, ഇലക്ട്രോണിക് വീൽചെയർ, വോയ്സ് എൻഹാൻസ്ഡ് സോഫ്റ്റ് വെയറോടു കൂടിയ ലാപ്ടോപ്പ്, വീൽചെയർ, മൂന്നുവീൽ സൈക്കിൾ, ആർട്ടിഫിഷ്യൽ ലിംബുകൾ, കാലിപ്പർ, ശ്രവണ സഹായി, ഡി.വി.ഡി. പ്ളെയറുകൾ, കടലിൽ ക്യാൻസർ ബാധിച്ചവർക്കുള്ള കൊളോസ്റ്റമി ബാഗുകൾ, വൈറ്റ് കെയിൻ, കുട്ടികൾക്കുള്ള സി.പി.ചെയറുകൾ, വാക്കർ തുടങ്ങി 100 ഓളം ഉപകരണങ്ങൾ കോർപ്പറേഷനിൽ നിന്നും നൽകി വരുന്നു. ഗവൺമെന്റ് ഡോക്ടർമാരുടെ ശുപാർശയോടുകൂടിയ നിശ്ചിത അപേക്ഷാഫോറത്തോടൊപ്പം രണ്ട് പാസ്സ്പോർട്ട് സൈസ് ഫോട്ടോയും റേഷൻ കാർഡ്, ഭിന്നശേഷിത്വം തെളിയിക്കുന്ന മെഡിക്കൽ ബോർഡ് സർട്ടിഫിക്കറ്റിന്മേലുള്ള എന്നിവയുടെ സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തിയ പകർപ്പും ഹാജരാക്കേണ്ടതാണ്.

നിബന്ധനകൾ

- കേരളത്തിൽ സ്ഥിര താമസക്കാരനായിരിക്കണം
- 40% മോ അതിന് മുകളിലോ ഭിന്നശേഷിത്വം ഉണ്ടായിരിക്കണം
- വാർഷിക വരുമാനം 1,00,000/- രൂപ വരെ (വില്ലേജ് ഓഫീസറുടെ വരുമാന സർട്ടിഫിക്കറ്റ്)
- ഹൈടെക് ലിംബ്, ഇലക്ട്രോണിക്സ് വീൽചെയർ, വോയ്സ് എൻഹാൻസ്ഡ് സോഫ്റ്റ്വെയറോടുകൂടിയ ലാപ്ടോപ്പ്, സൈഡ് വീൽ സ്കൂട്ടർ എന്നിവ എട്ട്

വർഷത്തിലൊരിക്കലും സഹായ ഉപകരണങ്ങൾ മൂന്ന് വർഷത്തിലൊരിക്കലും മാത്രം (12 വയസ്സിന് താഴെയുള്ള കുട്ടികൾക്ക് വർഷത്തിലൊരിക്കൽ)

2. ട്രൈസ്കൂൾ വിതരണം - നിർദ്ദിഷ്ട അപേക്ഷാ ഫോറത്തിൽ അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കാവുന്നതാണ്.

നിബന്ധനകൾ

- 18 വയസ്സിന് മുകളിൽ പ്രായം
- 40 ഉം അതിന് മുകളിലും ശതമാനമുള്ള ചലന പരിമിതി
- ഒരു ലക്ഷത്തിൽ കുറഞ്ഞ വാർഷിക വരുമാനം
- സർക്കാർ ഉദ്യോഗം ഇല്ലാതിരിക്കുക എന്നിവ അടിസ്ഥാന യോഗ്യത (Eligibility criteria) ആയിരിക്കും
- ലോക്കോമോട്ടോർ ഡിസബിലിറ്റി വിഭാഗത്തിൽ ചലന പരിമിതി നേരിടുന്നവരുടെ ചലന സ്വാതന്ത്ര്യം ഉറപ്പ് വരുത്താൻ മാത്രമാണ് ഈ പദ്ധതി. മറ്റ് ഒരു ഭിന്നശേഷിക്കാരെയും ഈ പദ്ധതിയിൽ പരിഗണിക്കുന്നതല്ല.
- Eligibility criteria meet ചെയ്യുന്ന വനിതകൾക്കും, എസ് റ്റി വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ടവർക്കും േറ്റവും പ്രഥമ പരിഗണന

3. മോട്ടോറൈസ്ഡ് മുച്ചുകുവാഹനങ്ങൾക്കുള്ള സബ്സിഡി

മോട്ടോറൈസ്ഡ് ട്രൈസൈക്കിൾ വാങ്ങി സൈഡ് വീൽ ഘടിപ്പിക്കുന്നതിനായി ഭിന്നശേഷിതമുള്ള വിദ്യാർത്ഥികൾക്കും സ്വയം തൊഴിൽ 15,000/- രൂപ വരെ സബ്സിഡിയായി നൽകുന്നു. (ബിൽ തുക പരമാവധി 15,000/- രൂപ) നിശ്ചിത അപേക്ഷാഫോറത്തോടൊപ്പം സ്കൂട്ടർ വാങ്ങി സൈഡ് വീൽ ഫിറ്റ് ചെയ്ത ബിൽ, രജിസ്ട്രേഷൻ സർട്ടിഫിക്കറ്റ് 40% വും അതിൽ കൂടുതലോ ഭിന്നശേഷിതമുണ്ടെന്നുള്ള മെഡിക്കൽ ബോർഡ് സർട്ടിഫിക്കറ്റ്, റേഷൻ കാർഡിന്റെ 1,2 പേജുകളുടെ കോപ്പി, വാഹനം ഇൻഷുർ ചെയ്ത സർട്ടിഫിക്കറ്റിന്റെ കോപ്പി, വാഹനത്തിന്റെ നമ്പർ കാണത്തക്കവിധം അപേക്ഷകൻ ഇരുനൊട്ടുത്ത മോട്ടോ, ലൈസൻസ്/ലേണേഴ്സ് ലൈസൻസ്, വില്ലേജാഫീസർ നൽകുന്ന വരുമാന സർട്ടിഫിക്കിഫിക്കറ്റ് എന്നിവ സമർപ്പിക്കേണ്ടതാണ്.

4. സ്വയം തൊഴിൽ പദ്ധതി (ബാങ്ക് വായ്പ സബ്സിഡി)

സ്വയം തൊഴിൽ പദ്ധതിയിൻ കീഴിൽ വിവിധ വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട ഭിന്നശേഷിതമുള്ളവർക്ക് കോർപ്പറേഷൻ സംസ്ഥാനത്തെ വിവിധ വാണിജ്യ ബാങ്കുകളിലൂടെ വായ്പ ലഭ്യമാക്കി വരുന്നു. ഈ പദ്ധതിക്ക് കോർപ്പറേഷൻ സബ്സിഡി നൽകുന്നു. ലോൺ തുക 20,000/- രൂപവരെ ലോൺ തുകയുടെ 50% (പരമാവധി 5000/- രൂപ) സബ്സിഡിയായും ലോൺ തുക 20,001/- മുതൽ 50,000/- രൂപ വരെ ലോൺ തുകയുടെ 30% സബ്സിഡിയായും ലോൺ

തുക 50,001/- മുതൽ 1,00,000/- രൂപ വരെ ലോൺ തുകയുടെ 25% (മിനിമം 15,000/- രൂപ) സബ്സിഡിയായും, ലോൺ തുക ഒരു ലക്ഷം രൂപയ്ക്കു മുകളിൽ ലോൺ തുകയുടെ 20% (മാക്സിമം ഒരു ലക്ഷം രൂപ വരെ) സബ്സിഡിയായും നൽകുന്നു. ഇതിലേയ്ക്കായി കോർപ്പറേഷൻ, അപേക്ഷകൻ ആവശ്യപ്പെടുന്ന സർവ്വീസ് ഏരിയാ ബാങ്കിലേയ്ക്ക് അപേക്ഷ ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു. ഇതിനായി പൂർണ്ണമായി പൂരിപ്പിച്ച അപേക്ഷാ ഫോറത്തോടൊപ്പം 40% അതിനു മുകളിൽ ഭിന്നശേഷിതം തെളിയിക്കുന്ന സർട്ടിഫിക്കറ്റിന്റെ കോപ്പി, റേഷൻ കാർഡിന്റെ 1,2 പേജുകളുടെ കോപ്പി, രണ്ട് പാസ്സ്പോർട്ട് സൈസ് ഫോട്ടോ എന്നിവ ഹാജരാക്കേണ്ടതാണ്.

5. സ്വയം സഹായ സംഘങ്ങളുടെ പ പരിപോഷണം.

സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വിവിധ ഭാഗങ്ങളിൽ ഭിന്നശേഷിക്കാർക്ക് പ്രവർത്തിക്കപ്പെടുന്ന സ്വയം സഹായ സംഘങ്ങൾക്ക് അനുയോജ്യമായ മൈക്രോ പ്രോജക്റ്റുകൾ തിരഞ്ഞെടുക്കാനും അതാരംഭിക്കാനുമായി 20,000/- രൂപ ധനസഹായം കോർപ്പറേഷൻ നൽകിവരുന്നു. സംഘത്തിൽ കുറഞ്ഞത് 5 ഭിന്നശേഷിക്കാരായ അംഗങ്ങളെങ്കിലും ഉണ്ടായിരിക്കണം. തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങൾ/കുടുംബശ്രീകൾ മുഖേന രജിസ്റ്റർ ചെയ്തതായിരിക്കണം.

6. ഭിന്നശേഷിക്കാരായ ലോട്ടറി ഏജൻറുമാർക്കുള്ള സാമ്പത്തിക സഹായം

ഭിന്നശേഷിക്കാരായ ലോട്ടറി ഏജൻറുമാർക്ക് ധനസഹായമായി 5000/- രൂപ അനുവദിക്കുന്നു.

നിബന്ധനകൾ

- 18 വയസ്സിന് മുകളിൽ പ്രായം
- 40 ഉം അതിന് മുകളിലും ശതമാനമുള്ള ഭിന്നശേഷിതം
- ഒരു ലക്ഷം രൂപ വരെ വാർഷിക വരുമാനം
- ലോട്ടറി വകുപ്പിൽ നിന്നുള്ള ലൈസൻസും, പുതിയ ഏജൻസി സർട്ടിഫിക്കറ്റ്
- പാസ്സ്പോർട്ട് സൈസ് ഫോട്ടോ എന്നിവ ഹാജരാക്കേണ്ടതാണ്

7. സ്വയം തൊഴിൽ വായ്പയ്ക്കായി ഈട് നൽകാൻ കഴിവില്ലാത്തവർക്ക് സ്വയം തൊഴിൽ ധനസഹായം.

സ്വയം തൊഴിൽ വായ്പയ്ക്കായി ഈട് നൽകാൻ സ്വന്തമായി വസ്തുവോ വീടോ ഇല്ലാത്ത ഭിന്നശേഷിക്കാർക്ക് 25000/- രൂപ നിബന്ധനകൾക്ക് വിധേയമായി അനുവദിക്കുന്നു.

മാനദണ്ഡങ്ങൾ

- കേരളത്തിൽ സ്ഥിര താമസക്കാരനായിരിക്കണം
- 40% മോ അതിന് മുകളിലോ ഭിന്നശേഷിതം ഉണ്ടായിരിക്കണം
- വാർഷിക വരുമാനം 1,00,000/- രൂപ വരെ (വില്ലേജ് ഓഫീസറുടെ വരുമാന സർട്ടിഫിക്കറ്റ്)

- ഗുരുതരമായ ഭിന്നശേഷിതമുള്ളവർ, വിധവകൾ, ഗുരുതരമായ അസുഖം ബാധിച്ച വൃദ്ധർ, 14 വയസ്സിന് താഴെ മാനസിക വൈകല്യമുള്ള കുട്ടികളുടെ രക്ഷകർത്താക്കൾ എന്നിവർക്ക് മുൻഗണന
- സ്വന്തമായി വസ്തുവോ വീടോ ഇല്ല എന്ന വില്ലേജ് ഓഫീസറുടെ സാക്ഷ്യപത്രം

8. എൻ.എച്ച്.എഫ്.ഡി.സി വായ്പ

നാഷണൽ ഹാൻഡിക്കാപ്പ്ഡ് ഫിനാൻസ് ആന്റ് ഡവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷന്റെ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുന്ന കേരളത്തിലെ സ്റ്റേറ്റ് ചാനലിംഗ് ഏജൻസിയാണ് ഈ കോർപ്പറേഷൻ. സ്റ്റേറ്റ് ചാനലൈസിംഗ് ഏജൻസി (എസ്.സി.എ) എന്ന നിലയിൽ, 2000 മുതൽ നാഷണൽ ഹാൻഡിക്കാപ്പ്ഡ് ഫിനാൻസ് ആന്റ് കോർപ്പറേഷന്റെ പദ്ധതി പ്രകാരമുള്ള സ്വയംതൊഴിൽ, വിദ്യാഭ്യാസ, വാഹന വായ്പകൾ കോർപ്പറേഷൻ നൽകുന്നു.

തുക	പലിശ
50,000/- രൂപ വരെ	5%
50,000 - 5,00,000/- രൂപ വരെ	6%
5,00,000/- - 15,00,000/- രൂപ വരെ	7%
15,00,000/- - 25,00,000/- രൂപ വരെ	8%

(50,000 രൂപ വരെയുള്ള വായ്പയ്ക്ക് കാഴ്ച, കേൾവി, ബൗദ്ധിക വെല്ലുവിളി നേരിടുന്നവർക്ക് 1% പലിശയിളവ്)

9. ഭിന്നശേഷിക്കാരായ എസ്.എസ്.എൽ.സി, പ്ലസ് ടു വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് പ്രൊഫിഷ്യൻസി അവാർഡ്

40 ശതമാനമോ അതിന് മുകളിലോ ഭിന്നശേഷിതമുള്ളവരും വാർഷിക വരുമാനം ഒരു ലക്ഷം രൂപയിൽ താഴെ ഉള്ളവരുമായ എസ്.എസ്.എൽ.സി, പ്ലസ് പരീക്ഷകളിൽ ബി ഗ്രേഡോ അതിന് മുകളിലോ മാർക്ക് വാങ്ങി ഉന്നത വിജയം നേടിയ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് 5000/- രൂപ വീതം ക്യാഷ് അവാർഡ് നൽകുന്നു. ബുദ്ധിപരമായ 1 വെല്ലുവിളി നേരിടുന്ന വിഭാഗത്തിന് മാർക്ക് നിബന്ധനയില്ല.

10. ഗുരുതരമായ ഭിന്നശേഷിതമുള്ള കുട്ടികൾക്ക് വേണ്ടി സ്ഥിര നിക്ഷേപ പദ്ധതി

ഗുരുതര ഭിന്നശേഷിയുള്ള കുട്ടികളുടെ പേരിൽ 20000/ രൂപ 18 വയസ്സ് വരെ സ്ഥിര നിക്ഷേപം നടത്തുന്നു. ഈ പദ്ധതിയുടെ പ്രധാന ഘടകങ്ങൾ ഇവയാണ്.

യോഗ്യത

1. 50 ശതമാനമോ അതിൽ കൂടുതലോ ഭിന്നശേഷിതമുള്ളവർ
2. പ്രതിവർഷ കുടുംബ വരുമാനം 1,00,000/- രൂപ വരെ
3. പ്രായ പരിധി : നവജാത ശിശു മുതൽ 12 വയസ് വരെ
 - എ) ട്രസ്റ്റി : കോർപ്പറേഷൻ
 - ബി) ഫണ്ട് റിലീസ് : 18 വയസിന് ശേഷമോ, അത്യാവശ്യ ഘട്ടങ്ങളിലോ

11 പാഠശ്ശാലയിലെ (സാഹല്യം) വയോജന പരിചരണ കേന്ദ്രം

50 വയസ്സിന് മുകളിൽ പ്രായമുള്ള കിടപ്പ് രോഗികളല്ലാത്ത ഭിന്നശേഷിക്കാരായ വയോജനങ്ങളെ താമസിപ്പിക്കുന്നതിനും പരിപാലിക്കുന്നതിനും ആധുനിക സജ്ജീകരണങ്ങളോടു കൂടി 'സാഹല്യം' എന്ന പേരിൽ ഒരു പരിചരണകേന്ദ്രം തിരുവനന്തപുരം ജില്ലാ പഞ്ചായത്തും വികലാംഗക്ഷേമ കോർപ്പറേഷനും, സ്റ്റേഹം പാലിയേറ്റീവ് കെയറും സംയുക്തമായി പാഠശ്ശാലയിൽ നടത്തി വരുന്നു. ഇവിടെ സ്ത്രീകളും, പുരുഷനുമായി 40 പേരെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുള്ള സൗകര്യം ഒരുക്കിയിട്ടുണ്ട്.

അനുബന്ധം-2

സാമൂഹ്യനീതി വകുപ്പ് ഡയറക്ടറേറ്റ്.

തിരുവനന്തപുരം(2020-21)

ക്രമ നം	പദ്ധതിയുടെ പേര്	ഗുണഭോക്താക്കളുടെ എണ്ണം	ചെലവഴിച്ച തുക
1	വിദ്യാഭ്യാസം	542	2850000
2	വിദ്യാഭ്യാസം	91	238000
3	പരിരക്ഷ	4	350000
4	മാതൃഭ്യാസം	8	149893
5	സ്വാശ്രയ	13	455000
6	ഭിന്നശേഷി കുട്ടികൾക്കുള്ള സ്കോളർഷിപ്പ്	85	628500
7	റീഡേഴ്സ് അലവൻസ്	2	91871
8	പരിണയം	34	1020000
9	മിശ്ര വിവാഹത്തിൽ ഉൾപ്പെട്ട ധനസഹായം	64	1920000
10	മുൻകുറ്റവാളികൾക്കായുള്ള സ്വയം തൊഴിൽദാന പദ്ധതി	6	90000
11	പ്രൊബേഷണർമാർക്കുള്ള സ്വയം തൊഴിൽ പദ്ധതി	9	135000
12	തടവുകാരുടെ ആശ്രിതർക്കുള്ള സ്വയം തൊഴിൽ പദ്ധതി	4	60000
13	അതിക്രമങ്ങൾക്ക് ഇരയായവർക്കുള്ള സ്വയം തൊഴിൽ പദ്ധതി	3	60000
14	സൈക്കോസോഷ്യൽ ഗ്രാന്റ് ഇൻ എയ്ഡ്	4	3082937

കൊല്ലം (2021-22)

ക്രമ നമ്പർ	പദ്ധതിയുടെ പേര്	തുക	ഗുണഭോക്താക്കളുടെ എണ്ണം
1	വിദ്യാഭ്യാസം	15,42,500	273
2	വിദ്യാഭ്യാസം	93,519	40
3	മാതൃഭ്യാസം	1,82,084	9
4	സ്വാശ്രയ	4,55,000	13
5	പരിണയം	16,80,000	56
6	പരിരക്ഷ	28,852	1

7	ഇന്ത്യസ്റ്റ് മണി	35,420	1
8	പ്രത്യംഗ	2,34,360	19
9	വിജയാമൃതം	24,000	3
10	റീഡേഴ്സ് അലവൻസ്	32,000	1
11	വയോരക്ഷ പദ്ധതി	35,684	1
12	വയോപോഷണം- വയോജനങ്ങൾക്ക് ഭക്ഷ്യകിറ്റ് വിതരണം	2,53,600	75
13	ട്രാൻസ്ജെൻഡർ ക്ഷേമം - ഭക്ഷ്യകിറ്റ് വിതരണം	66,391	94
14	പട്ടിക ജാതി /പട്ടിക വർഗ്ഗ വിഭാഗത്തിൽപ്പെടാത്ത മിശ്ര വിവാഹിതർക്കുള്ള ധനസഹായം	7,20,000	24
15	മുൻ കുറ്റവാളികൾക്ക് സ്വയം തൊഴിൽ ചെയ്യുന്നതിനുള്ള ധനസഹായം	60,000	4
16	പ്രൊബേഷണർമാർക്ക് സ്വയം തൊഴിൽ ചെയ്യുന്നതിനുള്ള ധനസഹായം	45,000	3
17	തടവുകാരുടെ ആശ്രിതർക്ക് സ്വയം തൊഴിൽ കണ്ടെത്തുന്നതിനുള്ള ധനസഹായം	60,000	4
18	തടവുകാരുടെ പെണ്മക്കൾക്കുള്ള വിവാഹ ധനസഹായം	90,000	3
19	അതിക്രമത്തിന് ഇരയായവരുടെ മക്കൾക്കുള്ള വിദ്യാഭ്യാസ ധനസഹായം	30,500	6
20	ജീവനം - അതിക്രമത്തിന് ഇരയായവർക്ക് സ്വയം തൊഴിൽ പുനരധിവാസ പദ്ധതി	80,000	4
21	സൈക്കോസോഷ്യൽ ഗ്രാന്റിൻ എയ്ഡ്	5067652	5

പത്തനംതിട്ട

2021-22

ക്രമ നം	പദ്ധതിയുടെ പേര്	ചെലവഴിച്ച തുക	ഗുണഭോക്താക്കളുടെ എണ്ണം
1.	വിദ്യാകിരണം	1065000	196
2.	വിദ്യാജ്യോതി	26070	11
3.	പരിണയം	360000	13
4.	പരിരക്ഷ	178500	6
5.	Imprest money	9840	3
6.	സ്വാശ്രയ	315000	9
7.	വിജയാമൃതം	21100	2
8.	മാതൃജ്യോതി	50288	4
9.	മിശ്ര വിവാഹം	720000	25
10.	വയോരക്ഷ	14657	1
11.	TG ഫുഡ്കിറ്റ്	24393	
12.	Psychosocial Grant	10158035	516

ഇടുക്കി (2021-22)

ക്രമനം	സ്കീം	ഗുണഭോക്താക്കളുടെ എണ്ണം	മുൻസാമ്പത്തിക വർഷം ചിലവഴിച്ച തുക
1	വിദ്യാകിരണം	223	1248000
2	വിദ്യാജ്യോതി	21	52888
3	മാതൃജ്യോതി	2	20000
4	സ്വാശ്രയ	5	175000
5	പരിണയം	10	300000
6	പരിരക്ഷ	1	23841
7	ഇംഗ്ലിഷ് മണി	2	6966
8	വിജയാമൃതം	1	9000
9	വയോപോഷണം	96	299181
10	ട്രാൻസ് ജെൻഡർ മാർക്ക് ഫുഡ് കിറ്റ്	7	7650
11	മിശ്ര വിവാഹ ധനസഹായം	17	510000
12	മുൻ തടവുകാർക്കുള്ള സ്വയം തൊഴിൽ ദാന പദ്ധതി	1	15000
13	പ്രോബേഷണർമാർക്കുള്ള സ്വയം തൊഴിൽ ധന സഹായ പദ്ധതി	5	75000
14	ജയിൽ ശിക്ഷ അനുഭവിക്കുന്ന തടവുകാരുടെ ആശ്രിതർക്കുള്ള സ്വയം തൊഴിൽ ധന സഹായ പദ്ധതി	6	180000
15	തടവുകാരുടെ കുട്ടികൾക്ക് വിദ്യാഭാസ ധനസഹായം	4	16000
16	മിത്രം പദ്ധതി	3	19000

മലപ്പുറം (2021-22)

ക്രമ നം	പദ്ധതി	ചെലവഴിച്ച തുക	ഗുണഭോക്താക്കളുടെ എണ്ണം
1	വിദ്യാകിരണം	3174750	699
2	വിദ്യാജ്യോതി	106425	38
3	സ്വാശ്രയ	35000	1
4	പരിണയം	3180000	106
5	മാതൃജ്യോതി	91373	7
6	നിരാമയ	493250	1115
7	വയോപോഷണം	571875	900
8	വിജയാമൃതം	52500	5
9	സഹചരി	21500	2
10	ട്രാൻസ്ജെൻഡർ കിറ്റ്	40918	59

കോട്ടയം

ക്രമനം	പദ്ധതി	2021-2022	
		എണ്ണം	അനുവദിച്ച തുക
1	വിദ്യാകിരണം	157	889000
2	വിദ്യാജ്യോതി	20	39297
3	വിജയാമൃതം	5	41334
4	പരിണയം	35	1050000
5	കാഴ്ച വൈകല്യമുള്ള അഡ്വാക്കേറ്റമാർക്ക് ധനസഹായം	1	44000
6	മാതൃജ്യോതി	2	31677
7	സ്വാശ്രയ	3	105000
8	മിശ്രവിവാഹം	16	480000

പാലക്കാട് 2021-22

സ്കീം	ഗുണഭോക്താക്കളുടെ എണ്ണം (2021 - 22)	തുക
കരുതൽ	1	22625
വിദ്യാകിരണം	472	1866500
വിദ്യാജ്യോതി	53	105180
പരിണയം	53	1590000
പരിരക്ഷ	3	152894
മാതൃജ്യോതി	4	42000
സ്വാശ്രയ	5	175000
മിശ്രവിവാഹം	15	45000
വയോരക്ഷ	2	31535
വയോപോഷണ കിറ്റ്	118	177847
ഇംപ്രസ്റ്റ് മണി	2	8469
വയോമധുരം	110	0

ഏറണാകുളം 2021- 22

സ്കീം	ഗുണഭോക്താക്കളുടെ എണ്ണം (2021 - 22)	തുക
വിദ്യാകിരണം	191	22625
വിദ്യാജ്യോതി	3	1866500
വിജയാമൃതം	4	105180
സഹചാരി	4	1590000
പരിണയം	34	152894
സ്വാശ്രയ	8	42000
വയോ പോഷണം	93	175000
കുറ്റവാളികളുടെ ആശ്രിതർക്ക് സ്വയം തൊഴിൽ കണ്ടെത്തുന്നതിന് ധനസഹായം നൽകുന്ന പദ്ധതി	2	45000

. ജയിൽ മോചിതരായവർക്ക് സ്വയം തൊഴിൽ കണ്ടെത്തുന്നതിനുള്ള ധന സഹായ 4 പദ്ധതി	1	31535
.പ്രൊബേഷണർമാർക്ക് സ്വയം തൊഴിൽ കണ്ടെത്തുന്നതിനുള്ള ധന സഹായ പദ്ധതി	4	177847
ജീവനം	4	8469
സൈക്കോസോഷ്യൽ ഗ്രാന്റ് ഇൻഫയ്ഡ്		8841600

വയനാട് 2021-22

സ്കീമിന്റെ പേര്	2021-22	
	എണ്ണം	തുക
വിദ്യാ കിരണം	176	861250
വിദ്യാ ജ്യോതി	15	35497
സ്വാശ്രയ	4	140000
പരിരക്ഷ	12	84500
ഇംപ്രസ്റ്റ് മണി	4	18380
വിജയാമൃതം	2	18000
മിശ്രവിവാഹം	46	1380000
മന്ദഹാസം	0	0
പരിണയം	21	630000
ഭിന്നശേഷി സ്കോളർഷിപ്പ്	4	18500
സൈക്കോസോഷ്യൽ ഗ്രാന്റിൻഫയ്ഡ്		1813472

തൃശൂർ 2021-22

ക്രമനം	സ്കീം	ആനുകൂല്യം കൈപറ്റിയവരുടെ എണ്ണം	തുക
1	പരിണയം	102	1845000
2	വിദ്യാകിരണം	308	1661000
3	വിദ്യാജ്യോതി	11	23514
4	മാതൃജ്യോതി	5	81916
5	സ്വാശ്രയം	9	315000
6	വിജയാമൃതം	1	9558
7	പരിരക്ഷ	3	36487
8	വയോപോക്ഷണം	180	283579
9	റിഡേഴ്സ് അലവൻസ്	1	20000
10	ശ്രേഷ്ഠം	1	10000
11	TG ഫുഡ് കിറ്റ്	65	45266

കോഴിക്കോട് (2021-22)

ക്രമ നം	സ്കീമിന്റെ പേര്	ഗുണഭോക്താക്കളുടെ എണ്ണം	ചെലവഴിച്ച തുക
1	വിദ്യാകിരണം	268	1354000
2	വയോജന പോഷണ ഫുഡ് കിറ്റ്	97	106533
3	സ്വാശ്രയ	3	105000
4	പരിണയം	151	453000
5	മാതൃജ്യോതി	9	101625
6	വയോജന കോൾ സെന്റർ (കോവിഡ്)	1250	10445
7	വിജയാമൃതം	1	10000
8	നിരമയ ഇൻഷുറൻസ് പ്രീമിയം	14020	2271575
9	വിദ്യാജ്യോതി	32	83063
10	പരിരക്ഷ	4	25423
11	ടി.ജി ഫുഡ് കിറ്റ്	50	35903
12	സഹചാരി	1	10000
13	മിശ്ര വിവാഹ ധനസഹായം	38	1140000
14	ജയിൽ തടവുകാരുടെ ആശ്രിതർക്കുള്ള സ്വയം തൊഴിൽ ധനസഹായ പദ്ധതി	01	15000
15	മുൻ കുറ്റവാളികൾക്കും, പ്രൊബേഷണർമാർക്കുമുള്ള സ്വയം തൊഴിൽ ധനസഹായ പദ്ധതി	6	90000
16	ജീവനം പദ്ധതി	5	100000

ആലപ്പുഴ

ക്രമ നം	പദ്ധതി	2021-22	
		ഗുണഭോക്താക്കളുടെ എണ്ണം	തുക
1	Vidyakiranam	350	1859500
2	Vidyajyothi	16	42884
3	Swasraya	23	805000
4	Parinayam	92	2760000
5	Vijayamritham	2	18320
6	Mathrujyothi	7	89200
7	Sahachari	2	24220
8	Parireksha	7	73450
9	Imprest Money	5	8017
10	Distance Education	1	10000
11	Scholarship for Differently Abled Students	11	66000
12	TG Food Kit	29	20302

13	Karuthal	1	1899
14	Vayoreksha	17	124355
15	Vayoposhanam	38	121499
16	Intercaste Marriage	70	2100000
17	സൈക്കോസോഷ്യൽ ഗ്രാൻറിൻ എയ്ഡ്	2	2664000

കാസർഗോഡ് 2021-22

ക്രമ നം	പദ്ധതി	തുക	ഗുണഭോക്താക്കളുടെ എണ്ണം
1	വിദ്യാകിരണം	2470500	510
2	പരിണയം	3030000	101
3	വിദ്യാജ്യോതി	67614	27
4	വിജയാമൃതം	30000	3
5	മാതൃജ്യോതി	37133	5
6	സഹചാരി	-	-
7	സ്വാശ്രയ	175000	5
8	വയോരക്ഷ	82255	02
9	വയോമധുരം	-	69
10	വയോപോഷണം	785987	50
11	സൈക്കോ സോഷ്യൽ ഗ്രാന്റ് ഇൻ എയ്ഡ്	6027240	-

കണ്ണൂർ 2021-22

ക്രമ നമ്പർ	പദ്ധതിയുടെ പേര്	ചെലവഴിച്ച തുക	ഗുണഭോക്താക്കളുടെ എണ്ണം
1	മാതൃജ്യോതി	2,91,008	15
2	വിദ്യാജ്യോതി	42524	18
3	വിദ്യാകിരണം	12,14,000	233
4	സ്വാശ്രയ	2,10,000	6
5	വിജയാമൃതം	30000	3
6	സഹചാരി	24000	2
7	ഭിന്നശേഷി സ്കോളർഷിപ്പ്	6000	2
8	പരിരക്ഷ	89887	7
10	പരിണയം	33,60,000	112
11	വയോപോഷണം	3,56,115	110
12	ബ്ലൈന്റ് അഡ്വാക്കറ്റിന് എക്സ് ഗ്രേഷ്യൂ റീഡേഴ്സ് അലവൻസ്	50,097	1
13	വയോമധുരം	-	110
14	വികലാംഗ ദുരിതാശ്വാസ നിധി ധനസഹായം	447000	98
15	മിശ്ര വിവാഹം	11,40,000	38

	ധനസഹായം		
16	സൈക്കോ സോഷ്യൽ ഗ്രാന്റ് ഇൻ എയ്ഡ്	7173269	6

സ്റ്റേറ്റ് ഇനിഷ്യേറ്റീവ് ഓൺ ഡിസെബിലിറ്റീസ് നടപ്പാക്കുന്ന പദ്ധതികളിൽ സ്പെഷ്യൽ അങ്കണവാടി പ്രോജക്ട് ഒഴികെയുള്ള പദ്ധതികൾ എല്ലാം സംസ്ഥാനതലത്തിൽ സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്ന പദ്ധതികളാണ്. സ്പെഷ്യൽ അങ്കണവാടി പ്രോജക്ട് കോഴിക്കോട് ജില്ലയിൽ മാത്രമാണ് നടപ്പാക്കുന്നത്. നിലവിൽ സ്റ്റേറ്റ് ഇനിഷ്യേറ്റീവ് ഓൺ ഡിസെബിലിറ്റീസ് നടപ്പാക്കുന്ന പദ്ധതികളിലൂടെ സേവനം ലഭ്യമാക്കുന്നവരുടെ എണ്ണം ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.

ക്രമ നം	പദ്ധതിയുടെ പേര്	ഗുണഭോക്താക്കളുടെ എണ്ണം
1	നവജാത ശിശുക്കളുടെ കേൾവി പരിശോധന	717556
2	റീജിയണൽ ഏർജി ഇന്റേർവെൻഷൻ സെന്റർ	47200
3	ഹെൽപ്പ് ഡെസ്ക്	95227
4	ഓട്ടിസം സെന്ററുകൾ	52450
5	റീജിയണൽ ഓട്ടിസം റീഹാബിലിറ്റേഷൻ ആന്റ് റിസർച്ച് സെന്റർ	6413
6	ഹോർട്ടികൾച്ചർ തെറാപ്പി	1950

2022- 23 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ പദ്ധതികൾക്കായി ചെലവഴിച്ച തുകയുടെ വിവരം ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.

SL. No.	Head of Account	Expenditure 2022-23 (in Lakh)
1	2235-02-101-69 (03) റീജിയണൽ ഏർജി ഇന്റേർവെൻഷൻ സെന്റർ, ഹെൽപ്പ് ഡെസ്ക്, സ്പെഷ്യൽ അങ്കണവാടി, ജില്ലാ	193.44

	പ്രാരംഭ ഇടപെടൽ കേന്ദ്രങ്ങൾ	
2	2235-02-101-69 (04) നവജാത ശിശുക്കളുടെ കേൾവി പരിശോധന	163.54
3	2235-02-101-69 (07) ഓട്ടിസം ബാധിതരായവരുടെ പുനരധിവാസ പദ്ധതി	227.61
4	2235-02-101-69 (08) സെറിബ്രൽ പാൾസി, ഹോൾട്ടിക്സ്ചർ തെറാപ്പി	69.29
	Total	653.88

അനുബന്ധം-3

തിരുവനന്തപുരം 2022-23

പദ്ധതിയുടെ പേര്	വിവിധ സ്കീമുകളിലായി നിലവിൽ ആനുകൂല്യങ്ങൾ ലഭിക്കുന്ന ഗുണഭോക്താക്കളുടെ എണ്ണം	ഈ ഇനത്തിൽ (2022-23) വർഷത്തിൽ ചെലവാക്കിയിരുന്ന ആകെ തുക
വിദ്യകീരണം	565	2946000
വിദ്യജ്യോതി	28	68192
പരിരക്ഷ	4	19508
മാതൃജ്യോതി	30	422729
സ്വാശ്രയ	9	315000
ഭിന്നശേഷി കുട്ടികൾക്കുള്ള സ്കോളർഷിപ്പ്	7	52500
റീഡേഴ്സ് അലവൻസ്	2	120000
പരിണയം	44	144000
മിശ്ര വിവാഹത്തിനുള്ള ധനസഹായം	224	6720000
വിജയാമൃതം	4	25040
സഹചാരി	2	20000
വിദൂര വിദ്യാഭ്യാസത്തിനുള്ള ധനസഹായം	1	4205
റ്റി.ജി വിദ്യാർത്ഥികൾക്കുള്ള സ്കോളർഷിപ്പ്	7	132000
റ്റി.ജി വിദ്യാർത്ഥികൾക്കുള്ള ഹോസ്റ്റൽ	8	304000
റ്റി.ജി കുട്ടികളുടെ വിവാഹധനസഹായം	3	90000
വയോരക്ഷ	39	187513
ചികിത്സ ദുരിതാശ്വാസ ധനസഹായം	172	843500
മുൻകുറ്റവാളികൾക്കായുള്ള സ്വയം	6	90000

തൊഴിൽദാന പദ്ധതി		
പ്രൊബേഷണർമാർക്കുള്ള സ്വയം തൊഴിൽ പദ്ധതി	4	60000
തടവുകാരുടെ ആശ്രിതർക്കുള്ള സ്വയം തൊഴിൽ പദ്ധതി	19	525000
തടവുകാരുടെ മക്കൾക്കുള്ള വിദ്യാഭ്യാസ ധനസഹായ പദ്ധതി	19	116500
തടവുകാരുടെ പെൺമക്കൾക്കുള്ള വിവാഹ ധനസഹായ പദ്ധതി	3	90000

ഇടുക്കി

സ്കീമിന്റെ പേര്	നിലവിൽ ആനുകൂല്യങ്ങൾ ലഭിക്കുന്ന ഗുണഭോക്താക്കളുടെ	നിലവിൽ ആനുകൂല്യങ്ങൾ ലഭിക്കുന്ന ഗുണഭോക്താക്കളുടെ
വിദ്യാകിരണം	289	1584500
വിദ്യാജ്യോതി	18	47988
പരിണയം	4	82531
പരിരക്ഷ	10	300000
മാതൃജ്യോതി	3	24000
സ്വാശ്രയ	2	70000
വിജയാമൃതം	3	29092
സഹചാരി	1	12870
ട്രാൻസ് ജെൻഡർമാർക്ക് ഹോസ്റ്റൽ സൗകര്യം	1	40000
ട്രാൻസ് ജെൻഡർ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് സ്കോളർഷിപ്പ്	1	20000
ട്രാൻസ് ജെൻഡർമാർക്ക് വിവാഹ ധനസഹായം	1	30000
യത്നം	1	40000
മുൻതടവുകാർക്കുള്ള സ്വയം തൊഴിൽ ദാന പദ്ധതി	1	15000
പ്രൊബേഷണർമാർക്കുള്ള സ്വയം തൊഴിൽ ദാന പദ്ധതി	5	75000
ജയിൽ ശിക്ഷ അനുഭവിക്കുന്ന തടവുകാരുടെ ആശ്രിതർക്കുള്ള സ്വയം തൊഴിൽ ധനസഹായ പദ്ധതി	6	180000
തടവുകാരുടെ മക്കൾക്ക് വിദ്യാഭ്യാസ ധനസഹായം	4	16000

മിത്രം പദ്ധതി	3	19000
മിത്ര വിവാഹ ധനസഹായം	12	360000
വയോപോഷണം	193	307505

പത്തനംതിട്ട 2022-23

പദ്ധതിയുടെ പേര്	ചെലവഴിച്ച തുക	ഗുണഭോക്താക്കളുടെ എണ്ണം
വിദ്യാകിരണം	1066000	191
വിദ്യാജ്യോതി	10500	4
പരിണയം	240000	8
പരിരക്ഷ	783747	16
Imprest money	25910	2
സ്വാശ്രയ	70000	2
വിജയാമൃതം	17900	2
സഹചാരി	21900	2
മാതൃജ്യോതി	141981	8
മിത്ര വിവാഹം	720000	24
OCB ഗ്രാന്റ്	198878	19
വയോരക്ഷ	185000	6
Psychosocial Grant	3429600	

മലപ്പുറം

പദ്ധതി	ചെലവഴിച്ച തുക	ഗുണഭോക്താക്കളുടെ എണ്ണം
വിദ്യാകിരണം	3747000	885
വിദ്യാജ്യോതി	10640	9
സ്വാശ്രയ	175000	5
പരിണയം	1860000	54
മാതൃജ്യോതി	68000	3
നിരാമയ	1902000	17
വയോപോഷണം	1197872	804
വിജയാമൃതം	8000	1
പരിരക്ഷ	233684	6
വയോരക്ഷ	1050	1
ട്രാൻസ്ജെൻഡർ സ്കോളർഷിപ്പ്	20000	1
കരുതൽ ടി.ജി-അടിയന്തര ചികിത്സ	183142	1
വയോമധുരം	1595	1

കോട്ടയം

സ്കീം	2022-23	
	എണ്ണം	അനുവദിച്ച തുക
വിദ്യാകിരണം	222	1181000/-
വിദ്യാജ്യോതി	5	15254/-
വിജയാമൃതം	1	10000/-
പരിണയം	13	390000/-
കാഴ്ച വൈകല്യമുള്ള അഡ്വക്കേറ്റുമാർക്ക് ധനസഹായം	1	44000/-
മാതൃജ്യോതി	5	73191/-
സ്വാശ്രയ	3	105000/-
ട്രാൻസ്ജെണ്ടർ വിദ്യാർത്ഥികൾക്കുള്ള സ്കോളർഷിപ്പ്	3	60000/-
ട്രാൻസ്ജെണ്ടർ വിദ്യാർത്ഥികൾക്കുള്ള ഹോസ്റ്റൽ സൗകര്യം	3	120000/-
വയോമധുരം -സൗജന്യ ഗ്രൂക്കോമീറ്റർ	48	
മിശ്രവിവാഹം	43	1290000/-

പാലക്കാട്

സ്കീം	ഗുണഭോക്താക്കളുടെ എണ്ണം (2022 - 23)	തുക
കരുതൽ	0	0
വിദ്യാകിരണം	513	2550500
വിദ്യാജ്യോതി	31	61694
പരിണയം	43	129000
പരിരക്ഷ	0	0
മാതൃജ്യോതി	2	32000
സ്വാശ്രയ	3	105000
മിശ്രവിവാഹം	32	960000
വയോരക്ഷ	3	13281
വയോപോഷണ കിറ്റ്	118	146573

ഏറണാകുളം

സ്കീം	ഗുണഭോക്താക്കളുടെ എണ്ണം (2022 - 23)	തുക
വിദ്യാകിരണം	209	- 1209000
വിദ്യാജ്യോതി	1	1500
വിജയാമൃതം	3	47478
സഹചാരി	3	31951
പരിരക്ഷ	1	19000
പരിണയം	32	960000
മാതൃജ്യോതി	10	268000

സ്വാശ്രയ		245000
വയോമധുരം	51	4460
വയോപോഷണം	44	215366
വയോരക്ഷ	1	5692
സ്കോളർഷിപ്പ്	4	80000
ഹോസ്റ്റൽ ഫീസ്	2	80000
സഫലം	1	10000
കുറ്റവാളികളുടെ ആശ്രിതർക്ക് സ്വയം തൊഴിൽ കണ്ടെത്തുന്നതിന് ധനസഹായം നൽകുന്ന പദ്ധതി	1	30000
തടവുകാരുടെ മക്കൾക്കുള്ള വിദ്യാഭ്യാസ ധനസഹായ പദ്ധതി	10	58000
പ്രൊബേഷണർമാർ, മുൻകുറ്റവാളികൾ എന്നിവർക്കുള്ള സ്വയം തൊഴിൽ കണ്ടെത്തുന്നതിനുള്ള ധനസഹായം നൽകുന്ന പദ്ധതി	12	18000
. ജയിൽ തടവുകാരുടെ മക്കൾക്കുള്ള പ്രൊഫഷണൽ വിദ്യാഭ്യാസ ധന സഹായ പദ്ധതി	8	46000
മിത്രം പദ്ധതി	10	150000

വയനാട്

സ്കീമിന്റെ പേര്	എണ്ണം	തുക
വിദ്യാ കിരണം	271	1310750
വിദ്യാ ജ്യോതി	13	27955
സ്വാശ്രയ	1	35000
പരിരക്ഷ	1	6000
ഇംപ്രസ്റ്റ് മണി	5	24740
വിജയാമൃതം	2	16000
മിശ്രവിവാഹം	9	270000
പരിണയം	16	480000
ഭിന്നശേഷി സ്കോളർഷിപ്പ്	1	6000
വയോരക്ഷ	1	23102

തൃശൂർ

ക്രമ നം	സ്കീം	ആനുകൂല്യം കൈപറ്റിയവരുടെ എണ്ണം	തുക
2022-2023			
1	പരിണയം	58	1710000
2	വിദ്യാകിരണം	433	2322500
3	വിദ്യാജ്യോതി	10	25644
4	മാതൃജ്യോതി	4	183867
5	സ്വാശ്രയം	2	70000
6	വിജയാമൃതം	3	26000
7	പരിരക്ഷ	6	89525
8	വയോരക്ഷ	12	75420
9	വയോപോഷണം	90	148101
10	സഫലം	1	90000
11	മിശ്രവിവാഹം	98	2940000

കോഴിക്കോട്

ക്രമ നം	സ്കീമിന്റെ പേര്	2022-23	
		ഗുണഭോക്താക്കളുടെ എണ്ണം	ചെലവഴിച്ച തുക
1	വിദ്യാകിരണം	452	2317000
2	വയോ പോഷണം ഫുഡ് കിറ്റ്	97	96225
3	പരിണയം	56	1680000
4	മാതൃജ്യോതി	10	131618
5	വിജയാമൃതം	3	28000
6	നിരമയ ഇൻഷുറൻസ് പ്രീമിയം	1000	425000
7	വിദ്യാജ്യോതി	8	14190
8	പരിരക്ഷ	3	29792
9	സഹചാരി	3	22950
10	ടി.ജി. സ്കോളർഷിപ്പ്	3	60000
11	മിശ്ര വിവാഹ ധനസഹായം	85	2550000
12	കരുതൽ	1	25000
13	സ്വായംപ്രഭ കെയർ ഗിവർ ഓണറേറിയം	1	84462
14	യത്നം	2	22000
15	ടി.ജി ഹോസ്റ്റൽ ഫീസ്	2	80000
16	ജയിൽ തടവുകാരുടെ ആശ്രിതർക്കുള്ള സ്വയം തൊഴിൽ ധനസഹായ പദ്ധതി	5	150000
17	മുൻ കുറ്റവാളികൾക്കും, പ്രൊബേഷണർമാർക്കുമുള്ള സ്വയം തൊഴിൽ ധനസഹായ പദ്ധതി	8	120000
18	ജീവനം പദ്ധതി	11	67500

ആലപ്പുഴ

ക്രമ നം	സ്കീമിന്റെ പേര്	ഗുണഭോക്താക്കളുടെ എണ്ണം	തുക
1	Vidyakiranam	494	2604000
2	Vidyajyothi	5	12265
3	Swasraya	7	245000
4	Parinayam	50	1500000
5	Vijayamritham	1	10000
6	Mathrujyothi	10	208645
7	Sahachari	2	21550
8	Parireksha	4	206102
9	Imprest Money	3	72014
10	Distance Education	1	10000
11	TG Scholarship	1	20000
12	TG Hostel Fees	1	40000
13	TG Marriage Assistance	2	60000
14	Vayoreksha	40	322968
15	Vayoposhanam	90	157055
16	Intercaste Marriage	83	2490000

കണ്ണൂർ

2022-23

ക്രമ നം	പദ്ധതിയുടെ പേര്	ചെലവഴിച്ച തുക	ഗുണഭോക്താക്കളുടെ എണ്ണം
1	മാതൃജ്യോതി	186140	13
2	വിദ്യാജ്യോതി	7302	4
3	വിദ്യാകിരണം	1932900	406
4	സ്വാശ്രയ	135000	4
5	വിജയാമൃതം	46390	5
6	സഹചാരി	11600	1
7	പരിരക്ഷ	18095	1
8	പരിണയം	1500000	50
9	മിശ്ര വിവാഹം ധനസഹായം	10,80,000	36
10	വയോരക്ഷ	1,16,355	08
11	വികലാംഗ ദുരിതാശ്വാസനിധി ധനസഹായം	4,62,000	101

കൊല്ലം (2022-23)

ക്രമ നമ്പർ	പദ്ധതിയുടെ പേര്	ചെലവഴിച്ച തുക	ഗുണഭോക്താക്കളുടെ എണ്ണം	
1	വിദ്യാകിരണം	24,06,500	429	
2	വിദ്യാജ്യോതി	70,606	28	
3	സ്വാശ്രയ	70,000	2	
4	പരിണയം	11,10,000	37	
5	മാതൃജ്യോതി	3,23,077	15	
6	വിജയാമൃതം	44,000	5	
7	ട്രാൻസ്ജെൻഡർ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് /താമസ കണ്ടെത്തുന്നതിന്	ഹോസ്റ്റൽ സൗകര്യം ധനസഹായം	40,000	1

	പദ്ധതി		
8	ട്രാൻസ്ജെൻഡർ വ്യക്തികൾക്കുള്ള സ്റ്റോളർഷിപ്പ്	40,000	2
9	ട്രാൻസ്ജെൻഡർ വ്യക്തികൾക്കുള്ള വിവാഹധനസഹായ പദ്ധതി	30,000	1
10	വികലാംഗ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിൽ നിന്നുള്ള ചികിത്സ ധനസഹായം	5,65,000	113
11	പട്ടിക ജാതി /പട്ടിക വർഗ്ഗ വിഭാഗത്തിൽപ്പെടാത്ത മിശ്ര വിവാഹിതർക്കുള്ള ധനസഹായം	30,30,000	101
12	വയോരക്ഷ പദ്ധതി	30,700	3
13	വയോപോഷണം-distribution of food kit to senior citizens	1,02,347	68
14	മുൻ കുറ്റവാളികൾ /പ്രൊബേഷണർമാർ എന്നിവർക്ക് സ്വയം തൊഴിൽ ചെയ്യുന്നതിനുള്ള ധനസഹായം	90,000	6
15	തടവുകാരുടെ ആശ്രിതർക്ക് സ്വയം തൊഴിൽ കണ്ടെത്തുന്നതിനുള്ള ധനസഹായം	3,60,000	12
16	ജയിൽ തടവുകാരുടെ കുട്ടികൾക്കുള്ള വിദ്യാഭ്യാസ ധനസഹായം	74,500	14
17	തടവുകാരുടെ പെണ്മക്കൾക്കുള്ള വിവാഹ ധനസഹായം	30,000	1
18	അതിക്രമത്തിന് ഇരയായവരുടെ മക്കൾക്കുള്ള വിദ്യാഭ്യാസ ധനസഹായം	35,000	6
19	മിശ്ര പദ്ധതി- പ്രൊബേഷൻ ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് തൊഴിൽ നൈപുണ്യ പരിശീലനം	18,500	2

കാസർഗോഡ് (2022-23)

ക്രമ നമ്പർ	പദ്ധതിയുടെ പേര്	ചെലവഴിച്ച തുക	ഗുണഭോക്താക്കളുടെ എണ്ണം
1	വിദ്യാകിരണം	2892000	608
2	പരിണയം	1590000	53
3	വിദ്യാജ്യോതി	27955	9
4	സ്വാശ്രയ	70000	2

5	വയോരക്ഷ	135049	6
6	വയോമധുരം	-	14
7	വയോപോഷണം	678217	414
8	ട്രാൻസ്ജെൻഡർ സ്റ്റോളർഷിപ്പ്	15000	1

സ്റ്റേറ്റ് ഇനിഷ്യേറ്റീവ് ഓൺ ഡിസെബിലിറ്റിസ് നടപ്പാക്കുന്ന പദ്ധതികളിൽ സ്പെഷ്യൽ അങ്കണവാടി പ്രോജക്ട് ഒഴികെയുള്ള പദ്ധതികൾ എല്ലാം സംസ്ഥാനതലത്തിൽ സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്ന പദ്ധതികളാണ്. സ്പെഷ്യൽ അങ്കണവാടി പ്രോജക്ട് കോഴിക്കോട് ജില്ലയിൽ മാത്രമാണ് നടപ്പാക്കുന്നത്. നിലവിൽ സ്റ്റേറ്റ് ഇനിഷ്യേറ്റീവ് ഓൺ ഡിസെബിലിറ്റിസ് നടപ്പാക്കുന്ന പദ്ധതികളിലൂടെ സേവനം ലഭ്യമാക്കുന്നവരുടെ എണ്ണം ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.

ക്രമ നം	പദ്ധതിയുടെ പേര്	ഗുണഭോക്താക്കളുടെ എണ്ണം
1	നവജാത ശിശുക്കളുടെ കേൾവി പരിശോധന	2,21,407
2	റീജിയണൽ ഏർജി ഇന്റേർവെൻഷൻ സെന്റർ	58,817
3	ഹെൽപ്പ് ഡെസ്ക്	55,527
4	ഓട്ടിസം സെന്ററുകൾ	79,430
5	റീജിയണൽ ഓട്ടിസം റീഹാബിലിറ്റേഷൻ ആന്റ് റിസർച്ച് സെന്റർ	5,916
6	ചൈൽഡ് ഡവലപ്പ്മെന്റ് ആന്റ് റിസർച്ച് സെന്റർ	81
7	സെറിബ്രൽ പാൾസി റീഹാബിലിറ്റേഷൻ സെന്റർ	2,281

8	ആങ്കയിലോസിംഗ് സ്പോൺഡിലൈറ്റിംഗ് മൂലം ഉണ്ടാകാൻ സാധ്യതയുള്ള വൈകല്യം തടയുന്നതിനായുള്ള പ്രത്യേക പദ്ധതി	43
9	മൾട്ടിപ്പിൾ സ്ക്രീനോസിംഗ് മൂലം ഉണ്ടാകാൻ സാധ്യതയുള്ള വൈകല്യം തടയുന്നതിനായുള്ള പ്രത്യേക പദ്ധതി	75
10	ഹോർട്ടികൾച്ചർ തൊറാപ്പി	55

2022- 23 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ പദ്ധതികൾക്കായി ചെലവഴിച്ച തുകയുടെ വിവരം ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.

SL. No.	Head of Account	Expenditure 2022-23 (in Lakh)
1	2235-02-101-69 (03) റീജിയണൽ ഏർജി ഇന്റേർവെൻഷൻ സെന്റർ, ഹെൽപ്പ് ഡെസ്ക്, സ്പെഷ്യൽ അങ്കണവാടി, ജില്ലാ പ്രാരംഭ ഇടപെടൽ കേന്ദ്രങ്ങൾ	193.44
2	2235-02-101-69 (04) നവജാത ശിശുക്കളുടെ കേൾവി പരിശോധന	163.54
3	2235-02-101-69 (07) ഓട്ടിസം ബാധിതരായവരുടെ പുനരധിവാസ പദ്ധതി	227.61
4	2235-02-101-69 (08) സെറിബ്രൽ പാൾസി, ഹോർട്ടികൾച്ചർ തൊറാപ്പി	69.29
	Total	653.88

അനുബന്ധം-4

ജില്ല	പദ്ധതിയുടെ പേര്	അപേക്ഷകൾ	കുടിശ്ശിക
പാലക്കാട്	പരിണയം	16	480000
	മിശ്രവിവാഹം	168	5040000
	ഭിന്നശേഷി സ്കോളർഷിപ്പ്	8	80000
ഇടുക്കി	മിശ്രവിവാഹം	126	37,80,000/-
പത്തനംതിട്ട	വികലാംഗ ദുരിതാശ്വാസ നിധി പദ്ധതിയിലേക്ക് 2016 മുതൽ അപേക്ഷ സമർപ്പിച്ചിട്ടുള്ളവർക്ക് ധനസഹായം	48	240000/-
മലപ്പുറം	മിശ്രവിവാഹം	50	15,00,000
കോട്ടയം	മിശ്രവിവാഹം	273	8190000
വയനാട്	മിശ്രവിവാഹം	118	35,40,000/-
	മന്ദഹാസം	20	1,00,000/-
തൃശൂർ	മിശ്രവിവാഹം	616	1,84,80,000
കോഴിക്കോട്	നിരമയ ഇൻഷുറൻസ് പോളിസി സർക്കാർ വിഹിതം നൽകുന്ന പദ്ധതി	43	13,10,825/-
	മിശ്ര വിവാഹ ധന സഹായ പദ്ധതി	550	1,65,00,000/-
ആലപ്പുഴ	മിശ്ര വിവാഹ ധന സഹായ പദ്ധതി	28	8,59,500/-
കണ്ണൂർ	മിശ്ര വിവാഹം		
	ധനസഹായം	231	69,30,000/-
	വികലാംഗ ദുരിതാശ്വാസനിധി ധനസഹായം	72	3,60,000/-
കൊല്ലം	വികലാംഗ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിൽ നിന്നുള്ള ചികിത്സാ ധനസഹായം	498	249000/-
	പട്ടിക ജാതി/പട്ടിക വർഗ്ഗ വിഭാഗത്തിൽപ്പെടാത്ത മിശ്ര വിവാഹിതർക്കുള്ള ധനസഹായം	414	12420000
തിരുവനന്തപുരം	മിശ്രവിവാഹിതർക്കുള്ള ധനസഹായം	867	26010000
	ചികിത്സ ദുരിതാശ്വാസ ധനസഹായം	173	865000